Languages

English
cestina
Dansk
Espanol
Suomi
Francais
Hrvatski
Nederlands
Norsk
Portugués
Slovensdina
Svenska



User Instruction

Larder

Content
1. Safety Information Page 1~9
2. Overview Page 10
3. Reverse Door Page 11~12
4. Installation Page 13~14
5. Daily Use Page 15~18




Thankyouforpurchasingthis product.

Before using your refrigerator, please carefully read this instruction manual in order to
maximize its performance. Store all documentation for subsequent use or for other owners.
Thisproductisintendedsolely forhousehold use or similarapplicationssuchas:

-thekitchenareaforpersonnelinshops, officesand other workingenvironments
-onfarms, by clientele ofhotels, motelsand other environments ofaresidential type
-atbedandbreakfasts (B&B)

- forcateringservices andsimilarapplications notforretail sale.

This appliance must be used only for purposes of storage of food, any other use is considered
dangerous and the manufacturer will not be responsible for any omissions. Also, it is
recommended thatyoutake note ofthe warranty conditions.

SAFETY INFORMATION

Please read the operating and installation instructions carefully!

They contain important information on how to install, use and maintain the
appliance.

The manufacturer is not liable if you fail to comply with the instructions
and warnings.

Retain all documents for subsequent use or for the next owner.

¢ Do not connect the appliance to the electricity
supply until all packing and transit protectors
have been removed. Keep children away from
packaging and its parts.

Danger of suffocation from folding cartons and
plastic film!

e Leave to stand for at least 4 hours before
switching on the product, to allow compressor
oil to settle if transported horizontally.

e Make sure there is no transport damage.

¢ Do not damage the refrigerant circuit.



Maintain the ventilation openings in the
appliance enclosure or in the built-in
structure, free of obstruction.

Never use water to wash the compressor
position, wipe it with a dry cloth thoroughly
after cleaning to prevent rust.

Handle the appliance always with at least two
persons because it is heavy.

Install and level the appliance in an area
suitable for its size and use.

Make sure that the electrical information on
the rating plate agrees with the power supply.
If it does not, contact an electrician.

The appliance is operated by a 220-240
VAC/50 Hz power supply. Abnormal voltage
fluctuation may cause the appliance to fail to
start, or damage to the temperature control or
compressor, or there may be an abnormal
noise when operating. In such case, an
automatic regulator shall be mounted.

Only for UK: The appliance’s power cable is
fitted with 3-cord (grounding) plug that fits a
standard 3-cord (grounded) socket. Never cut
off or dismount the third pin (grounding). After
the appliance is installed, the plug should be
accessible.

Make sure that mains cable is not caught under
the appliance during and after



carrying/moving the appliance, to avoid the
mains cable becoming cut or damaged. If the
supply cord is damaged, it must be replaced by
the manufacturer, its service agent or similarly
qualified person in order to avoid a hazard.

Do not install the appliance in humid, oily or
dusty places, nor expose it to direct sunlight
and to water.

Do not install the appliance near heaters or
inflammable materials.

FOR appliances with a freezer compartment: if
there is a power failure do not open the lid.
Frozen food should not be affected if the failure
lasts for less than the hours indicated on the
rating label (Temperature rise time). If the
failure is longer, then the food should be
checked and eaten immediately or cooked and
then refrozen.

If you find that the lid of the appliance is
difficult to open just after you have closed it,
don’t worry. This is due to the pressure
difference which will equalize and allow the lid
to be opened normally after a few minutes.

Do not store medicines, bacteria or chemical
agents in the appliance. This appliance is a
household appliance, it is not recommended to
store  materials that require strict
temperatures.

Do not excessively pull or fold the power cord
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or touch the plug with wet hands.

Do not store products which contain
flammable propellant (e.g. spray cans) or
explosive substances in the appliance. Risk of
explosion!

Do not place unstable articles (heavy objects,
containers filled with water) on top of the
refrigerator, to ovoid personal injury caused
by falling or electric shock caused by contact
with water.

Do not use electrical appliances inside the food
storage compartments, unless they are of the
type recommended by the manufacturer.

Do not touch internal cooling elements,
especially with wet hands, to avoid cracks or
injuries.

At risk here are children, people who have
limited physical, mental or sensory abilities, as
well as people who have inadequate
knowledge concerning safe operation of the
appliance.

Check that children and vulnerable people
have understood the hazards. A person
responsible for safety must supervise or
instruct children and vulnerable people who
are using the appliance. Only children aged 8
years and above may use the appliance.
Children should not play with the appliance.



Children aged from 3 to 8 years are allowed to
load and unload this appliance.

FOR appliances with a freezer compartment:
do not store bottled or canned liquids
(especially carbonated drinks) in the freezer
compartment. Bottles and cans may burst!

FOR appliances with a freezer compartment:
never put frozen food straight from the freezer
compartment in your mouth. Risk of low-
temperature burns!

Keep plastic parts and the door seal free of oil
and grease. Otherwise, plastic parts and the
door seal will become porous.

Before performing any operation, unplug the
power cord from the power socket.

Do not use mechanical devices or other means
to accelerate the defrosting process, other than
those recommended by the manufacturer.

Do not use pointed or sharp-edged objects such
as knives or forks to remove the frost.

Never use hairdryers, electrical heaters or
other such electrical appliances for defrosting.
It is recommended to keep the plug clean, any
excessive dust residues on the plug can be the
cause fire.

Do not try to repair, disassemble or modify the
appliance by yourself. In case of repair please
contact always our customer service.



Supervise children while the appliance is being
cleaned or maintained.

Do not clean the cold glass shelves with hot
water. Sudden temperature change may cause
the glass to break.

WARNING: The tubes of the refrigeration
circuit convey a small quantity of an
environmentally friendly but flammable
refrigerant (R600a) and insulating gas
(cyclopentane). It does not damage the ozone
layer and does not increase the greenhouse
effect. If refrigerant escapes, it may injure your
eyes or ignite.

If the refrigerant circuit should be damaged:

- Switch off the appliance and pull out the
mains plug,

- Keep naked flames and/or ignition sources
away from the appliance,

- Thoroughly ventilate the room for several
minutes,

- Inform customer service.

WARNING: Do not damage the plug and/or the
power cord; this could cause electrical shocks
or fires.

WARNING: Do not use multiple portable
socket-outlets or portable power supplies. We
do not recommend the use of extension leads
and multi-way adapters.

Do not attempt to sit or stand on the top of the
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appliance. You could injure yourself or damage
it. This appliance is not designed for stacking
with any other ones.

The product is designed and built for domestic
household use only.

Only original parts supplied by the
manufacturer may be used. The manufacturer
guarantees that only these parts satisfy the
safety requirements.

Opening the door for long periods can cause a
significant increase of the temperature in the
compartments of the appliance.

-Clean regularly surfaces that can come in
contact with food and accessible drainage
systems.

-Clean water tanks if they have not been used
for 48h; flush the water system connected to a
water supply if water has not been drawn for 5
days.

-Store raw meat and fish in suitable containers
in the refrigerator, so that it is not in contact
with or drip onto other food.

-Two-star frozen-food compartments(if they
are presented in the appliance) are suitable for
storing pre-frozen food, storing or making ice-
cream and making ice cubes.

-One-, two- and three -star compartments, if
present in the appliance, are not suitable for
the freezing of fresh food.



-If the appliance is left empty for long periods,
switch off, defrost, clean, dry and leave the
door open to prevent mould developing within
the appliance.

e FOR Wine Coolers: this appliance is intended to
be used exclusively for the storage of wine

e FOR a free standing appliance: this
refrigerating appliance is not intended to be
used as a built-in appliance

e FOR appliances without a 4-star compartment:
this refrigerating appliance is not suitable for
freezing foodstuffs

Scrapping old appliances

L]
This appliance is marked according to the European directive 2012/19/EU on Waste
Electrical and Electronic Equipment (WEEE).
WEEE contains both polluting substances (which can cause negative consequences for the
environment) and basic components (which can be re-used). It is important to have WEEE
subjected to specific treatments, in order to remove and dispose properly all pollutants, and
recover and recycle all materials.
Individuals can play an important role in ensuring that WEEE does not become an
environmental issue; it is essential to follow some basic rules:

- WEEE should not be treated as household waste;

- WEEE should be handed over to the relevant collection points managed by the
municipality or by registered companies. In many countries, for large WEEE, home
collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance, the old one may be returned to the retailer
who has to collect it free of charge on a one-to-one basis, as long as the equipment is of
equivalent type and has the same functions as the supplied equipment.



Conformity

By placing the c E mark on this product, we are confirming compliance to all relevant
European safety, health and environmental requirements which are applicable in legislation
for this product.

Guarantee

Minimum guarantee is: 2 years for EU Countries, 3 years for Turkey, 1 year for UK, 1 year for
Russia, 3 years for Sweden, 2 years for Serbia, 5 years for Norway, 1 year for Morocco, 6
months for Algeria, Tunisia no legal warranty required.

Energy Saving
For better energy saving we suggest :

. Installing the appliance away from heat sources and not exposed to direct sunlight
and in a well ventilated roo.

e  Avoid putting hot food into the refrigerator to avoid increasing the internal
temperature and therefore causing continuos functionaliting of the compressor.

. Do not excessively stuff foods so as to ensure proper air circulation.

. Defrost the appliance in case there is ice to facilitate the transfer of cold.

. In case of absence of electrical energy, it is advisable to keep the refrigerator door
closed.

. Open or keep the doors of the appliance open as little as possible

e  Avoid adjusting the setting to temperatures too cold.

. Remove dust present on the rear of the appliance



Overview

Thermostat ]
and Light ——— [

= 1

@\ ™~
/ :> Balconies
Crisper cov?‘r“-—--._@\ E%f: P
Crisper y /
—
|

Glass Shelves

71
’\}%%

—_—

L
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Thisillustration is only for hinting, the detail please check your appliance.

The most energy-saving configuration requires drawers, food box and shelves to
be positioned in the product, please refer to the above pictures.
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Reverse Door

Tool required: Philips screwdriver, Flat bladed screwdriver, Hexagonal spanner.

Ensure the unitis unplugged and empty.

To take the door off, it is necessary to tilt the unit backwards. You should rest the unit on something solid
so that it will not slip during the door reversing process.

All parts removed must be saved to do the reinstallation of the door.

Do not lay the unit flat as this may damage the coolant system.

It’ s better that 2 people handle the unit during assembly.

-

. Remove two screws at rear side of top cover.

2. Remove top cover and place it aside.

3. Unscrew top hinge and then remove door and place it on a soft pad to
avoid scratch.

4. Unscrew bottom hinge. Then remove the adjustable feet from both Note: remove this screw if it presents.
side.

1"



Reverse Door

5. Unscrew and remove the bottom hinge pin, turn the bracket over and replace it.

6. Refit the bracket fitting the bottom hinge pin. Replace both adjustable
feet.

7. Place the door back on. Ensure the door is aligned horizontally and
vertically, so that the seals are closed on all sides before finally D
tightening the top hinge.

8. Put the top cover and fix it with 2 screws on the back.

9.Detach the Fridge and the Freezer door gaskets and then attach them

after rotating.
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Installation

Install door external handle (if external handle is present)

Space Requirement

« Keep enough space of door open.

550
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min=50
min=50
1100
1130

{
\
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Levelling the unit

To do this adjust the two levelling feet at front of the unit.

If the unitis not level, the doors and magnetic seal
alignments will not be covered properly.
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Installation

Positioning

Install this appliance at a location where the ambient temperature corresponds to the climate class
indicated on the rating plate of the appliance:

for refrigerating appliances with climate class:

- extended temperate: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures ranging
from 10 °C to 32 °C; (SN)

- temperate: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures ranging from 16 °C to
32 °C;(N)

- subtropical: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures ranging from 16 °C to
38 °C;(ST)

- tropical: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures ranging from 16 °C to 43
°Cy(T)

Location

The appliance should be installed well away from sources of heat such as radiators, boilers, direct sunlight
etc. Ensure that air can circulate freely around the back of the cabinet. To ensure best performance, if the
appliance is positioned below an overhanging wall unit, the minimum distance between the top of the cabi-
net and the wall unit must be at least 50 mm. Ideally, however, the appliance should not be positioned below
overhanging wall units. Accurate leveling is ensured by one or more adjustable feet at the base of the cabinet.

This refrigerating appliance is not intended to be used as a built-in appliance;

Warning! It must be possible to disconnect the appliance from the mains power supply; the plug must
therefore be easily accessible after installation.

Electrical connection

Before plugging in, ensure that the voltage and frequency shown on the rating plate correspond to your
domestic power supply. The appliance must be earthed. The power supply cable plug is provided with a
contact for this purpose. If the domestic power supply socket is not earthed, connect the appliance to a
separate earth in compliance with current regulations, consulting a qualified electrician.

The manufacturer declines all responsibility if the above safety precautions are not observed.

This appliance complies with the E.E.C. Directives.
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Daily Use

First use
Cleaning the interior

Before using the appliance for the first time, wash the interior and all internal accessories with lukewarm
water and some neutral soap so as to remove the typical smell of a brand new product, then dry thoroughly.

Important! Do not use detergents or abrasive powders, as these will damage the finish.

Temperature Setting

« Plugonyourappliance. The internal temperature is controlled by a
thermostat. There are 6 settings . 1 is warmest setting and 5 is coldest 0
setting and 0 is to turn off the appliance.

- The appliance may not operate at the correct temperature ifitisina
particularly hot or if you open the door often. 5

Daily use

Position different food in different compartments according to be below table

Refrigerator compartments

Door or balconies of fridge
compartment

Type of food

Foods with natural preservatives, such as jams,juices,
drinks, condiments.

Do not store perishable foods.

Crisper drawer (salad drawer)

Fruits, herbs and vegetables should be placed
separately in the crisper bin.

Do not store bananas, onions, potatoes, garlic in the

refrigerator.

Fridge shelf — middle

Dairy products, eggs

Fridge shelf — top

Foods that do not need cooking, such as ready-to-eat foods,
deli meats, leftovers.
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Daily Use

Temperature setting recommendation

Temperature Setting Recommendation

Environment Freezer Fridge
Temperature compartment compartment
4
N
Summer ( y s
/ ’ 2 0
1
Seton 2~3
4
N, ;
Normal /
= 2 0
1
Set on 2~3
4
3 5
Winter / /2 0
]
Seton 1~2

« Information above give users recommendation of temperature setting.

Impact on Food Storage

«It's suggested to set the temperature at 4°C in the fridge compartment, and, whether
possible, at -18°C in the freezer compartment.

*For most food categories, the longest storage time in the fridge compartment is achieved
with colder temperatures. Since some particular products (as fresh fruits and vegetables)
may be damaged with colder temperatures, it is suggested to keep them in the crisper
drawers, whenever present. If not present, maintain an average setting of the thermostat.
«For frozen food, refer to the storage time written on the food packaging. This storage time is
achieved whenever the setting respects the reference temperatures of the compartment
(one-star -6°C, two stars -12°C, three stars -18°C)
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Daily Use

Accessories

Movable shelves
The walls of the refrigerator are equipped with a series of runners so
that the shelves can be positioned as desired.

Positioning the door balconies

To permit storage of food packages of various sizes, the door
balconies can be placed at different heights. To make these
adjustments proceed as follows: gradually pull the balcony in the
direction of the arrows until it comes free, then reposition as required.

Helpful hints and tips

Hints for fresh food refrigeration

To obtain the best performance:

« Do not store warm food or evaporating liquids in the refrigerator
« Do coverorwrap the food, particularly if it has a strong flavour

Hints for refrigeration

Useful hints:

Make (all types): wrap in polythene bags and place on the glass shelves above the vegetable drawer.
For safety, store in this way only one or two days at the most.

Cooked foods, cold dishes, etc...: these should be covered and may be placed on any shelf.

Fruit and vegetables: these should be thoroughly cleaned and placed in the special drawer(s) provided.
butter and cheese: these should be placed in special airtight containers or wrapped in aluminum foil or
polythene bags to exclude as much air as possible.

Milk bottle: these should have a cap and should be stored in the balconies on the door.

Bananas, potatoes, onions and garlic, if not packed, must not be keptin the fridge.

o« o o o

Cleaning

For hygienic reasons the appliance interior, including interior accessories, should be cleaned regularly.
ker

Caution! The appliance may not be connected to the mains during cleaning. Danger of electrical
shock! Before cleaning switch the appliance off and remove the plug from the mains, or switch off or
turn out the circuit breaker or fuse. Never clean the appliance with a steam cleaner. Moisture could
accumulate in electrical components, danger of electrical shock! Hot vapors can lead to the damage
of plastic parts. The appliance must be dry before it is placed back into service.

Important! Ethereal oils and organic solvents can attack plastic parts, e.g. lemon juice or the juice form
orange peel, butyric acid, cleanser that contain acetic acid.

Do not allow such substances to come into contact the appliance parts.

Do not use any abrasive cleaners

Remove the food from the freezer. Store them in a cool place, well covered.

Switch the appliance off and remove the plug from the mains, or switch off or turn out the circuit brea

of fuse.
Clean the appliance and the interior accessories with a cloth and lukewarm water. After cleaning wipe

with fresh water and rub dry.
After everything is dry place appliance back into service.

AVAILABILITY OF SPARE PARTS

“Thermostats, temperature sensors, printed circuit boards and light sources are available for a
minimum period of seven years after placing the last unit of the model on the market.

Door handles, door hinges, trays and baskets for a minimum period of seven years and door gaskets
for a minimum period of 10 year, after placing the last unit of the model on the market”.
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Daily Use

Troubleshooting

Caution! Before troubleshooting, disconnect the power supply. Only a qualified electrician of
competent person must do the troubleshooting that is not in this manual.

Important! There are some sounds during normal use (compressor, refrigerant circulation).

Problem

Appliance does not
work

Possible cause

Temperature regulation knob is
setat number “0”.

Solution

Set the knob at other number to
switch on the appliance.

Mains plug is not plugged in
orisloose

Insert mains plug.

Fuse has blown or is defective

Check fuse, replace if necessary.

Socket is defective

Mains malfunctions are to be
corrected by an electrician.

The food is too warm.

Temperature is not properly
adjusted.

Please look in the initial Temperature
Setting section.

Door was open for an extended
period.

Open the door only as long as
necessary.

Alarge quantity of warm food
was placed in the appliance
within the last 24 hours.

Turn the temperature regulation to
a colder setting temporarily.

The appliance is near a heat
source.

Please look in the installation
location section.

Appliance cools too
much

Temperature is set too cold.

Turn the temperature regulation knob
to a warmer setting temporarily.

Unusual noises

Appliance is not level.

Re-adjust the feet.

The appliance is touching the
wall or other objects.

Move the appliance slightly.

A component, e.g. a pipe, on
the rear of the appliance is
touching another part of the
appliance or the wall.

If necessary, carefully bend the
component out of the way.

Water on the floor

Water drain hole is blocked.

See the Cleaning and Care section.

Side panels are hot.

It’s normal. Heat exchange parts
are in the sides.

Take gloves to touch sides.

If the malfunction shows again, contact the Service Center.
To contact the technical assistance, visit our website: https://corporate.haier-europe.com/en/ Under the
section “website”, choose the brand of your product and your country. You will be redirected to the specific
website where you can find the telephone number and form to contact the technical assistance.

For further information about the product, please consult https://eprel.ec.europa.eu/ or scan the QR on the
energy label supplied with the appliance
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Dékujeme vam za zakoupeni tohoto vyrobku.

Pred pouzitim chladnicky si pozorné prectéte tento navod k pouZiti, abyste mohli
maximalné vyuzit jejich moZnosti. Uchovejte veSkerou dokumentaci pro pozdéjsi pouZiti
nebo pro dal$i majitele. Tento vyrobek je urcen vyhradné pro pouziti vdomacnosti nebo
podobna vyuziti, jako jsou:

= kuchyriské kouty pro zaméstnance v obchodech, kancelarich a na dalSich
pracovistich,

- statky, hotely, motely a dal$i ubytovaci zafizeni,

=v ubytovacich zafizenich typu B&B (ubytovani se snidani),

= pro stravovaci sluzby a podobna vyuziti nikoli pro maloobchodni prode;j.

Tento spotrebi¢ se smi pouzivat pouze pro ucely skladovani potravin, pricemz jakékoli jiné
pouziti je povazovano za nebezpecné a vyrobce nenese odpovédnost za piipadné
nedodrzeni pokynt. Doporucujeme vam také, abyste se seznamili se zaru¢nimi
podminkami.

BEZPECNOSTNI INFORMACE

Pozorné si prectéte pokyny pro provoz a instalaci! Obsahuji dutlezité
informace o tom, jak instalovat, pouzivat a udrzovat spotrebic.

Jestlize nedodrzite pokyny a varovani, vyrobce neponese odpovédnost.
Uschovejte vSechny dokumenty pro nasledné pouziti nebo pro nového
vlastnika

e Nepripojujte spotrebic k elektrickému
napajeni, dokud nebudou odstranény vsechny
obaly a chranice pro prepravu. Uchovavejte
obalovy material a jeho soucasti mimo dosah
déti. Hrozi nebezpec¢i uduSeni skladacimi
krabicemi a plastovou folii!

e Pred zapnutim nechte stat nejméné 4 hodiny,
aby se kompresorovy olej mohl usadit, pokud
byla preprava provadéna v horizontalni poloze.

e Pri dodani zkontrolujte, zda produkt neni
poskozen a Ze vSechny soucasti a prislusenstvi
jsou v dokonalém stavu.
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Nesmi dojit k poskozeni chladiciho okruhu.
Vétraci otvory ve skrini spotrebice nebo ve
vestavné konstrukci musi ziistat volné.

Nikdy nepouzivejte vodu k myti polohy
kompresoru, po ocisténi jej diikladné otiete
suchym hadrikem, abyste zabranili korozi.

Se spotrebicem vidy manipulujte alespon ve
dvou osobach, protoze je tézky

Nainstalujte spotiebi¢ na misto odpovidajici
jeho velikost a pouzivani a vyrovnejte ho
Ujistéte se, Ze parametry elektrického napajeni
se shoduji s udaji na typovém Stitku. V
opacném pripadé kontaktujte elektrikare
Spotirebi¢ pracuje s napajenim 220-240
VAC/50 Hz. Nenormalni kolisani napéti miize
Zpusobit, Ze spotiebi¢ se nespusti, nebo se
poskodi regulator teploty ¢i Kkompresor,
piripadné se muize za chodu ozyvat neobvykly
hluk. V takovém pripadé by se mél nainstalovat
automaticky regulator

Pouze pro Spojené Kkralovstvi: Napajeci kabel
spotrebice je vybaven trojpdlovou zastrckou (s
uzemnénim), Kktera se zapojuje do standardni
trojpolové zasuvky (s uzemnénim). Nikdy
neodrezavejte ani nedemontujte treti Kkolik
(uzemnéni). Zastrcka by méla byt pristupna po
instalaci spotrebice



Dbejte na to, aby béhem prepravy a po
prepravé/premistovani  spotrebice  nebyl
sitovy kabel zachycen pod spotrebicem, aby
nedoslo k preseknuti nebo poskozeni sitového
kabelu. Pokud je napajeci kabel poskozen, musi
byt vyménén vyrobcem, jeho servisnim
technikem nebo podobné kvalifikovanou
osobou, aby se zabranilo nebezpeci.
Neumistujte spotrebi¢ ve vlhkém, mastném
nebo prasném prostiredi, ani jej nevystavujte
primému slune¢nimu zareni a pisobeni vody.
Neumistujte spotrebi¢ do blizkosti topnych
téles nebo horlavych materiali.

PRO spotrebice s mrazakem: pokud dojde
k vypadku napajeni, neotevirejte viko. JestliZze
trva vypadek méné hodin, nez je uvedeno na
typovém Stitku (Doba vzriistu teploty), nemélo
by to ovlivnit zmrazené potraviny. Jestlize trva
vypadek déle, je nutné potraviny zkontrolovat
a okamzité zkonzumovat, nebo uvarit a potom
opét zmrazit

Pokud zjistite, Ze viko spotiebice se ihned po
zavieni obtizné otvira, neméjte obavy. Je to
zpusobeno rozdilem tlaku, ktery se vyrovna
a za nékolik minut budete moci viko normalné
otevrit

Ve spotrebici neskladujte 1éky, bakterie ani
chemické latky. Tento spotrebi¢ je urcen k
pouziti vdomacnosti, nedoporucuje se v ném
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skladovat materialy, které vyZaduji piesné
stanovené teploty

Netahejte silou za privodni kabel ani jej
neskladejte a nedotykejte se zastrcky
mokryma rukama.

Ve spotrebic¢i neskladujte latky obsahujici
horlavy hnaci plyn (napr. aerosolové nadoby)
nebo vybusné latky. Hrozi nebezpeci vybuchu!
Nepokladejte na horni stranu chladnicky
nestabilni predméty (tézké predméty, nadoby
naplnéné vodou), aby se predesSlo zranéni
zptisobenému padem nebo elektrickym
proudem v disledku styku s vodou
Nepouzivejte elektrické spotrebice uvnitr
uloZznych oddilii pro potraviny ve spotiebici,
pokud nejsou tyto typy primo doporuceny
vyrobcem.

Nedotykejte se vnitinich chladicich prvki,
zejména mokryma rukama, aby nedoSlo k
prasknuti nebo zranéni.

Nebezpeci hrozi détem, osobam s omezenymi
fyzickymi, smyslovymi nebo duSevnimi
schopnostmi, stejné jako osobam s
nedostatecnymi znalostmi o bezpecném
pouZivani spotiebice. Zkontrolujte, zda déti a
ohrozené osoby chapou nebezpeci. Osoba
zodpovédna za bezpecnost musi dohlizet na
déti a ohrozené osoby pouZivajici spotrebic,
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nebo je musi poucit. Spotiebi¢ mohou pouzivat
pouze déti starsi osmi let”

Déti si se spotrebicem nesméji hrat.

Déti ve véku od 3 do 8 let mohou do tohoto
spotrebice vkladat a vyjimat z néj véci.

PRO spotrebice s mrazakem: neukladejte do
mrazaku tekutiny v lahvich nebo plechovkach
(zejména napoje sycené oxidem uhlicitym).
Lahve a plechovky mohou prasknout!

PRO spoti‘ebice s mrazakem: nikdy nevkladejte
do ust zmrazené potraviny primo z mrazaku.
Hrozi nebezpeci vzniku omrzlin!

Chrante plastové soucasti a tésnéni dveri pred
olejem a tukem. Jinak by se na plastovych
soucastech a tésnéni dveri mohly vytvorit pory
Pred provedenim jakéhokoli ukonu odpojte
napajeci kabel ze zasuvky.

NepouZivejte mechanické nastroje nebo jiné
prostredky k urychleni procesu odmrazovani,
pokud nejsou doporuceny vyrobcem.

K odstranéni namrazy nepouZivejte Spicaté
nebo ostré predméty, jako jsou noze nebo
vidlicky. K odmrazovani nikdy nepouZivejte
vysousSece vlast, elektrické ohrivace nebo jiné
podobné elektrické spotrebice.

Doporucuje se udrZovat zastrcku v Ccistoté,
nebot nadmérny nanos prachu na zastrcce
miiZe byt pri¢inou poZaru.



Nepokousejte se opravovat, rozebirat nebo
upravovat spotirebi¢ vlastnimi silami. Je-li
nutna oprava, vidy se obratte na nas
zakaznicky servis.
Béhem (CiSténi nebo udrzby spotiebice
dohliZejte na déti.
Necistéte chladné sklenéné police horkou
vodou. Nahla zména teploty by mohla zptisobit,
Ze sklo praskne.
VAROVANI: V trubicich chladiciho okruhu
proudi malé mnoZstvi chladiva (R600a) a
izolacniho plynu (cyklopentanu); tyto latky
jsou Setrné k zivotnimu prostredi, ale horlavé.
Neposkozuji ozonovou vrstvu a nezvysuji
ucinky sklenikového efektu. Pokud chladivo
unikne, mohlo by vam poskodit zrak, nebo by
se mohlo vznitit.
Pokud dojde k poskozeni okruhu chladiva:
- Vypnéte spotrebic a vytahnéte zastrcku ze
zasuvky.
- NepribliZzujte se ke spoti‘ebici s otevirenym
plamenem a/nebo zdroji vzniceni.
- Dikladné vyvétrejte mistnost, vétrejte
nékolik minut.
Informu]te zakaznicky servis.
VAROVANI: Neposkodte zastréku a/nebo
napajeci kabel; mohlo by to zpusobit turaz
elektrickym proudem nebo pozar.



VAROVANI: NepouZivejte pienosné rozbocovaci
zasuvky ani prenosné zdroje napajeni.
Nedoporucujeme pouzivat prodluZovaci kabely
ani rozbocovaci adaptéry.

Nepokousejte se sedat si nebo stoupat na horni
stranu spotrebice. Mohli byste se zranit nebo
posSkodit  spotiebi¢.  Spotrebic neni
konstruovan pro umisténi na jiné spotrebice.
Produkt je navrzen a vyroben pouze pro
domaci pouziti vdomacnosti.

Lze pouzivat pouze originalni nahradni dily
dodané vyrobcem. Vyrobce zarucuje, Ze pouze
takové dily splnuji bezpecnostni poZadavky.
Otevirani dveri na dlouhou dobu miZze v
oddilech spoti‘ebice zpisobit vyrazné zvysSeni
teploty

Pravidelné cCistéte povrchy, které mohou prijit
do styku s potravinami, a pristupné
odvodnovaci systémy

Vycistéte nadrzky na vodu, pokud nebyly
pouzity po dobu 48 hodin; pokud voda nebyla
odebrana po dobu 5 dnii, proplachnéte vodni
systém pripojeny Kk privodu vody

Syrové maso a ryby skladujte ve vhodnych
nadobach v chladnicce tak, aby neprichazely do
kontaktu s jinymi potravinami nebo aby z nich
nekapalo na jiné potraviny



Dvouhvézdickové oddily pro zmrazené
potraviny (pokud se ve spotrebi¢i nachazeji)
jsou vhodné pro skladovani predem
zmrazenych potravin, skladovani nebo vyrobu
zmrzliny a vyrobu kostek ledu

Jedno-, dvou- a trihvézdickové oddily (pokud se
ve spotrebiCi nachazeji) nejsou vhodné pro
zmrazovani cerstvych potravin

Pokud nechavate spotirebi¢ dlouhou dobu
prazdny, vypnéte jej, odmrazte, vycCistéte,
vysuSte a nechte dvere oteviené, aby se
zabranilo tvorbé plisni uvnitr spotiebice

U spotrebicii pro uchovavani vina: Tento
spotrebic je urcen vyhradné k uchovavani vina
U volné stojiciho spotrebice: Tento chladici
spotiebic neni urcen k vestavéni

U spotrebicti bez prostoru oznaceného ¢tyrmi
hvézdickami: Tento chladici spotrebi¢ neni
vhodny pro mrazeni potravin

Likvidace starych spotiebicu

Tento spotfebi¢ je oznacen v souladu s evropskou smérnici 2012/19/EU o odpadnich
elektrickych a elektronickych zarizenich (WEEE).

Spotrebi¢ podléhajici WEEE obsahuje znecistujici latky (které mohou mit negativni dopad na
zivotni prostiedi) a zdkladni soucasti (které lze znovu pouzit). U spotiebice podléhajiciho
WEEE je dtlezité nechat provést zvlastni zpracovani, aby vSechny znecistujici latky byly
odstranény a radné zlikvidovany a aby vSechny materialy byly obnoveny a zrecyklovany.
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Jednotlivci mohou hrat dilezitou roli pfi zajistovani toho, aby se spotiebi¢ podléhajici WEEE
nestal zatéZ{ pro Zivotni prostiedi. Je nezbytné dodrzovat nékolik zakladnich pravidel:

- Spotiebic podléhajici WEEE se nesmi likvidovat jako domovni odpad;

- Spotiebi¢ podléhajici WEEE se musi predat na ptislusné sbérné misto pod spravou obce
nebo autorizovanych spolecnosti. V. mnoha zemich mtize byt v ptipadé velkych spotrebicl
podléhajicich WEEE k dispozici domovni sbér.

V mnoha zemich, kdyZ si zakoupite novy spotiebi¢, miZete stary spotiebi¢ vratit prodejci,
ktery jej musi prijmout zdarma na zakladé vymeény kus za kus, pokud je zarizeni stejného typu
a ma stejné funkce jako dodané zarizeni.

Shoda

Umisténim  znacky C € na tento produkt potvrzujeme shodu se vSemi prisluSnymi
evropskymi poZzadavky na bezpecnost, zdravi a Zivotni prostiedi, které se uplatiiuji dle
pravnich predpist pro tento produkt.

Zaruka

Minimalni zaruka je: 2 roky pro zemé EU, 3 roky pro Turecko, 1 rok pro Spojené kralovstvi, 1
rok pro Rusko, 3 roky pro Svédsko, 2 roky pro Srbsko, 5 let pro Norsko, 1 rok pro Maroko, 6
meésicl pro Alzirsko, pro Tunisko neni vyzadovana zadna pravni zaruka.

Uspora energie

Pro leps$i isporu energie doporucujeme:

. Instalujte spotfebi¢ v dobfe vétrané mistnosti, daleko od zdroji tepla a nevystavujte jej
piimému slune¢nimu zareni.

e  Vyvarujte se vkladani horkych potravin do chladni¢ky, abyste se vyhnuli nartistu vnitfni
teploty a s tim spojenému nepietrzitému chodu kompresoru.

. Neukladejte nadmérné mnozstvi potravin, aby bylo zajisténo dostatecné proudéni
vzduchu.

. Odmrazujte spotiebi¢ v pripadé vyskytu ledu, abyste usnadnili pfenos chladu.

. V pripadé vypadku elektrické energie se doporucuje nechat dveie chladnicky zaviené.

. Otevirejte nebo ponechavejte dvere spotiebice otevirené v co nejmensim mozném
rozsahu.

. Vyvarujte se Upravé nastaveni na prili$ nizké teploty.

. Odstranujte prach ze zadni ¢asti spotfebice.



Piehled
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Viyrovnavaci nozky

Tento obrazek slouzi pouze pro ilustraci, podrobnosti uvidite na svém spotiebici.

Energeticky nejuspornéjsi konfigurace vyzaduje, aby byly ve spotiebici nainstalovany pfihradky, schranka na
potraviny a police, viz obrazky vyse.
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Vratnost vrat

Potfebné naradi: Kiizovy Sroubovak, plochy sroubovak, Sestihranny klic.

e Zkontrolujte, ze je spotiebi¢ odpojeny a prazdny.

systému.
e Je optimalni, aby spotiebi¢ pfi montazi drzely 2 osoby.

1. Vysroubujte dva Srouby na zadni strané horniho krytu.

2. Sejméte horni kryt a poloZte jej stranou.

3. Odsroubujte horni zavés a potom sejméte dvete a
polozte je na mékkou podlozku, aby nedoslo k jejich
poskrabani.

4. Odsroubujte spodni zaveés. Potom vyjméte dvefe a
polozte je na mékkou podlozku, aby nedoslo k poskrabani.

11

Chcete-li dvefe demontovat, musite spotiebi¢ naklonit dozadu.

Spotiebi¢ se musi opfit o pevnou opéru, aby v prib&hu obraceni otevirani dvefi nesklouzl.
Vsechny demontované dily se musi uloZit pro opétovnou instalaci dvefi.

Nepokladejte piistroj do vodorovné polohy, protoze by mohlo dojit k poskozeni chladiciho

Poznamka: vyjméte tento Sroub, pokud je

pfitomenl..,
|




Vratnost vrat

S. Odsroubujte a vyjméte ¢ep spodniho zavésu, otocte drzak a vrat'te zpét na misto.

a2 =]

-
g
=

e

VySroubovat

6. Namontujte zpét drzak, upeviujici ¢ep spodniho zavésu.
Nasad’te zpét ob¢ sefiditelné nozicky.

7. Znovu nasad’te dvefe. Zkontrolujte, zda jsou dvefe vyrovnany ve
vodorovném i svislém sméru tak, aby tésnéni na vSech stranach doléhalo,
a pak utdhnéte horni zaves.

8. Nasad’te horni kryt a upevnéte jej pomoci 2
Sroubtl na zadni strané.

9. Odpojte tésnéni chladnicky a dvefi mraznic¢ky a po
otoceni je piipevnéte
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Instalace

Namontujte kliku dveri

Pozadavky na prostor

® Zajistete dostatek prostoru pro otevreni dveri.
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Vyrovnani zafizeni

Pro vyrovnani za izeni se i te dv vyrovnavaci

nozi ky v jeho p edni asti.

Pokud jednotka neni vyrovnana, dvefe a zarovnani
magnetického tésnéni nebudou fadné zakryty.
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Instalace

Nastaveni polohy
Tento spotrebic instalujte na takovém miste, kde teplota okoli odpovida klimatické tride uvedené na
typovém §titku spotrebice:
e rozsifené mirné pasmo (SN): ,,Tento chladici spotiebi¢ je uréen k pouzivani pfi teplotach okoli od
10 °C do 32 °C.%
e mirné pasmo (N): ,,Tento chladici spotfebi¢ je urcen k pouzivani pfi teplotach okoli od 16 °C do
32°C.5
e subtropické pasmo (ST): ,,Tento chladici spotiebi¢ je urcen k pouzivani pti teplotach okoli od 16
°C do 38 °C.%;
o tropické pasmo(T): ,,Tento chladici spotiebi¢ je urcen k pouzivani pti teplotach okoli od 16 °C do
43 °C.

Umistoni

Spotrebic by mel byt instalovan v dostatecné vzdalenosti od zdroju tepla, jako jsou radiatory, kotle, primé
slunecni svetlo atd. Zajistete, aby vzduch mohl kolem zadni strany skrine volne cirkulovat. Cheete-li zajistit
nejlepsi vykon, pokud je spotrebic umisten pod precnivajici nastennou jednotkou, musi byt minimalni
vzdalenost mezi horni césti skrine a nastennou jednotkou nejméne 100 mm. V idedlnim pripade by vSak
spotrebic nemel byt pod precnivajicimi nastennymi jednotkami umist'ovan. Presné vyrovnani je zajisteno
jednou nebo nekolika seriditelnymi nozickami ve spodni casti skrine.

& Varovani! Spotrebic musi byt mozné odpojit od elektrické site; zastrcka proto musi byt po
instalaci snadno pristupna.

Elektrické pripojeni

Pred zapojenim se ujistete, ze napeti a frekvence uvedené na typovém $titku odpovidaji vasemu
napdjecimu zdroji v domacnosti. Spotrebic musi byt uzemnen. Zastrcka napajeciho kabelu je pro tento
ucel opatrena kontaktem. Pokud neni sit'ova zasuvka v domacnosti uzemnena, pripojte spotrebic k
samostatné kostre v souladu s platnymi predpisy, pricemz se obrat'te na kvalifikovaného elektrikare.
Nejsou-li dodrzeny vyse uvedené bezpecnostni pokyny, vyrobce veskerou odpovednost odmita.

Tento spotrebic splnuje pozadavky smernic EHS.
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Denni pouziti
Prvni pouZziti

Vykis§toni vnitrniho prostoru

Pred prvnim pouzitim spotrebice umyjte vnitrni prostor a veskeré vnitrni prislusenstvi
vlaznou vodou a neutralnim mydlem, abyste odstranili typicky zapach zcela nového vyrobku.

Pqj¢ vSe dukladne osuste.

D lezité upozornoni! Nepouzivejte cistici prostredky nebo abrazivni prasky, protoze by
poskodily povrch.

Nastaveni teploty

e Zapojte spotiebic.

e Vnitini teplota je fizena termostatem. Existuje 6 variant nastaveni. 0
1 je nejteplejsi nastaveni a 5 je nejchladnéjsi. Pokud je nastaveno
na 0, spotiebié je vypnuty.

e Spotfebi¢ nemusi fungovat se spravnou teplotou, pokud je v 5
obzvlasté horkém prostredi nebo pokud pfili§ ¢asto otevirate dvete.

KaZdodenni pouZivani

Umist'ujte riizné potraviny do riznych oddili podle nize uvedené tabulky

e Potraviny s pfirodnimi konzerva¢nimi latkami, jako jsou dzemy,
Dvefe nebo dveini dzusy, napoje, kofeni.
piihradky chladnicky o Neuchovavejte potraviny podléhajici zkaze.

e Ovoce, byliny a zelenina by mély byt umistény samostatné
do kose na ovoce a zeleninu.
eV chladni¢ce neuchovavejte banany, cibuli, brambory,

Zasuvka na ovoce a
zeleninu (zasuvka na

saldt) Cesnek.
Police lednice — uprostied * Miléené vyrobky, vejce
e Potraviny, které¢ neni potiebné vafit, jako jsou hotova
Police chladni¢ky — nahote jidla, delikatesy, zbytky.
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Denni pouziti

Doporuceni pro nastaveni teploty

Tepl(zta ) Mrazici prostor Prostor chladnicky
prostiedi

\ 3 4 5
Léto / (’ z@:o

Nastavit na 2-3

Normalni (\ @'5
/ =\

Nastavit na 2-3

Zima / /1 @ 50
N

Nastavit na 1-2

Vyse uvedené informace poskytuji uzivatelim doporucené nastaveni teploty.

Dopad na skladovani potravin

e Doporucuje se nastavit teplotu v chladni¢ce na 4°C a v mraznic¢ce pokud mozno na -18°C.

e U vétsiny kategorii potravin je nejdelsi doba skladovani v chladni¢ce dosazena pii nizsich
teplotach. Vzhledem k tomu, ze nékteré konkrétni produkty (jako Cerstvé ovoce a zelenina),
pokud jsou ptitomny, mohou byt poskozeny chladnéj$imi teplotami, doporucuje se uchovavat je v
zasuvkach. Pokud nejsou pfitomny, udrzujte primérné nastaveni termostatu.

e Pokud jde o zmrazené potraviny, podivejte se na dobu skladovani uvedenou na obalu potravin.
Tato doba skladovani je dosazena vzdy, kdyZz nastaveni respektuje referen¢ni teploty oddilu
(jednohvézdickovy -6°C, dvouhvézdickovy -12°C, tiihvézdickovy -18°C).

DOSTUPNOST NAHRADNICH DiLU
e Termostaty, teplotni ¢idla, desky plosnych spoji a zdroje svétla, po dobu alespon sedmi let poté, co
byl na trh uveden posledni kus daného modelu;
e Dverni kliky, dveini zavésy, pfihradky a koSe po dobu alespon sedmi let a tésnéni dveii po dobu
Alespon deseti let poté, co byl na trh uveden posledni kus daného model
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Denni pouZziti
PrisluSenstvi
Pohyblivé police

Stény chladnicky jsou vybaveny fadou kolejnic, takze police 1ze
umistit podle potieby.

Umisténi dvefnich pFihradek —_—
Aby bylo mozné ulozit balicky s potravinami riznych velikosti, 1ze dveini / B
ptihradky umistit do ruznych vysek.

Chcete-li provést tyto Upravy, postupujte nasledovné: dveini piihradku
postupné vytahnéte ve sméru Sipek, dokud se neuvolni, a poté ji podle
potieby piemistéte.

Tipy pro chlazeni ¢erstvych potravin
Chcete-li dosahnout nejlepsiho vykonu:
eV chladni¢ce uchovavejte teplé jidlo nebo odpatujici se tekutiny Jidlo zakryjte nebo zabalte hlavné
tehdy, pokud ma silnou viini
e Maso (vSechny druhy): zabalte do polyetylénovych sackl a umistéte na sklenéné police nad zasuvku
Se zeleninou.
e 7 bezpecnostnich divodu je skladujte timto zptisobem maximalné jeden nebo dva dny.
e Varené jidlo, studené pokrmy atd.: tyto potraviny byste méli zakryt a miizete je umistit na jakoukoli
polici.
e Ovoce a zelenina: tyto potraviny je vhodné dukladné vydistit a umistit do specialni zasuvky. Maslo a
Syr: tyto potraviny je vhodné umistit ve specialnich vzduchotésnych nadobach nebo zabalit
do hlinikové folie anebo polyetylenovych sackd, aby se vyloucilo co nejvice vzduchu.
e Lahve s mlékem: méli byste je opatfit uzavérem a ulozit ve dvefnich ptihradkach.
e Banany, brambory, cibule a ¢esnek, pokud nejsou zabalené, nesmi byt uchovavany v lednici.

Alarm otevienych dvefi
Pokud dvifka chladnic¢ky zGstanou 60 sekund oteviena, LED kontrolka tiikrat blikne a poté bude 5 sekund
svitit, pfi¢emz tento cyklus se opakuje, dokud se dvete nezaviou.

Vistoni
Z hygienickych duvodi je tieba pravidelné Cistit vnitfek stroje, veetné vnitiniho piislusenstvi.

& Pozor! Spot ebi nesmi byt p i it ni p ipojeny k elektrické siti. Hrozi nebezpe i urazu
elektrickym proudem! P ed St nim spot ebi vypn te a vytahn te zéstr ku z elektrické
sit nebo vypn te jisti i pojistku. Spot ebi nikdy ne ist te parnim isti em. Mohlo by
dojit k akumulaci vlhkosti v elektrickych sou astech — hrozi nebezpe i urazu elektrickym
proudem! Horké vypary mohou vést k poskozeni plastovych asti. Spot ebi musi byt p ed
op tovnym uvedenim do provozu suchy.

Diilezité! Eterické oleje a organickd rozpoustédla mohou napadat plastové Gasti, napf.
Citronovy nebo pomerancovy dzus, kyselinu maselnou, praci prostiedek obsahujici
kyselinu octovou

Nedovolte, aby se takové latky dostaly do styku s castmi spotrebice.

Nepouzivejte zadné abrazivni cistici prostredky.

Z mraznicky vytahnete potraviny. Uchovavejte je na chladném miste, dobre prikryté.

Vypnete spotrebic a vytdhnete zastrcku z elektrické site nebo vypnete jistic ci pojistku.

Cisté vody a vytrete do sucha

Spotrebic a vnitrni prislusenstvi vycistete hadrikem a vlaznou vodou. Po cisteni otrete s pouzitim

Nahromadeni prachu na kondenzatoru zvysuje spotrebu energie. Z tohoto duvodu jednou za rok

Mekkym kartacem nebo vysavacem peclive vycistete kondenzator na zadni strane spotrebice.

Jakmile je vSe vysuseno, uvedte spotrebic zpet do provozu.
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Denni pouziti

Odstrat ovani poruch

Pozor! Nez pristoupite k reSeni problému, odpojte napajeci zdroj. Odstranovani
problému, které nejsou uvedeny v tomto navodu, smi provadet pouze kvalifikovany
elektrikar nebo kompetentni osoba.

DuleZité upozornoni! Behem bezného pouzivani se vyskytuji urcité zvuky (kompresor, cirkulace chladiva).

Problém

Spotrebic nefunguje.

Mozna pricina

Ttlacitko regulace teploty je
nastaveno na ¢islo "0"

Reseni

Pro zapnuti spotiebice nastavte
knoflik na jiné ¢islo.

Zasuvka je vadna.

Poruchy elektrické site musi opravit
elektrikar.

Vypalena nebo vadna pojistka.

Zkontrolujte pojistku a v pripade
potreby ji vymente.

Sit'ova zastrcka neni zapojena nebo je
uvolnena.

Zasunte sit'ovou zastrcku.

Jidlo je moc teplé.

Teplota neni
spravné nastavena.

Prostudujte si prosim Givodni
oddil Nastaveni teploty.

Dvefe byly oteviené delsi dobu.

Otevirejte dvefe pouze na
tak dlouho, jak je potieba.

Béhem poslednich 24 hodin bylo do
spotiebi¢e umisténo velké mnozstvi
teplych potravin.

Teplotni regulaci nastavte
docasné na chladnéjsi nastaveni.

Spotiebic je blizko zdroje tepla.

Prostudujte si prosim
oddil Umisténi pfi
instalaci.

Spotiebic¢ prili§ chladi

Nastavena teplota je piili§ nizka.

Knoflik termostatu doCasné pfepnéte na
Teplejsi nastaveni.

Neobvyklé zvuky

Spotrebic neni vyrovnan.

Znovu seri'te nozicky.

Spotrebic se dotyka steny nebo jinych
predmetu.

Nepatrne spotrebic posunte.

Nejaka soucast, napr. Trubka na zadni
strane spotrebice, se dotykd jiné casti
spotrebice nebo steny.

V pripade potreby soucast opatrne
ohnete.

Voda na podlaze

Vypoustéci otvor je ucpany.

Viz &ast Cisténi.

Bo¢ni panel je horky

V panelu je kondenzat.

Jedna se o normalni stav.

Pokud se porucha objevi znovu, obra te se na servisni st edisko.

Chcete-li kontaktovat technickou pomoc, navstivte nase webové stranky: https://corporate.haier-europe.com/

en/ . V sekci ,, websites ““ vyberte znacku vaseho produktu a vasi zemi. Budete pfesmérovani na konkrétni
webovou stranku, kde najdete telefonni ¢islo a formulai pro kontaktovani technické pomoci

Dalsi informace o produktu naleznete na adrese https://eprel.ec.europa.eu/ nebo naskenujte QR na
energetickém §titku dodaném se zatizenim
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Tak, fordi du kgbte dette produkt.

Inden du bruger dit kgleskab, skal du omhyggeligt leese denne vejledning for at maksimere
produktets ydelse. Opbevar alle dokumenter til fremtidig brug, eller til fremtidige ejere.
Dette produkt er udelukkende beregnet til husholdningsbrug eller tilsvarende anvendelse
sd som:

-i kgkkenet til personale i butikker pd kontorer samt i andre arbejdsmiljger

-pa garde, i kundeomrader pa hoteller, moteller og andre miljger af en boligmaessig
art

-pé bed and breakfasts (B & B)

-til catering-servicer og tilsvarende anvendelser, dog ikke detailhandel-salg.

Denne enhed ma kun anvendes til det formal at opbevare madvarer, og alt andet brug
anses for farligt og producenten er ikke ansvarlig for nogen udeladelser. Det anbefales
endvidere, at man bemezerker alle garanti-betingelserne

SIKKERHEDSOPLYSNINGER

Lees betjenings- og installationsvejledningen omhyggeligt! De
indeholder vigtige oplysning om installation, brug og vedligeholdelse
af apparatet. Producenten er ikke ansvarlig, hvis du ikke overholder
vejledningerne og advarslerne. Behold alle dokumenter til
efterfglgende brug for den naeste ejer.

e Undlad at tilslutte apparatet til lysnettet, fgr
al emballage og transportbeskyttelser er
fijernet. Hold bgrnene vaek fra emballagen og
dens dele. Der er fare for kvaelning hvis de
leger med pap og plastikfolie!

e Lad den sta i mindst 4 timer, for den taendes,
for at tillade kompressorolien at seette sig,
hvis enheden har varet transporteret vandret

e Ved levering skal man Kkontrollere, at
produktet ikke er beskadiget samt at alle dele
og al tilbehgr er i perfekt stand

e Undlad at beskadige kolekredslgbet



Hold ventilationsabningerne i enheden eller i
den indbyggede struktur fri for blokeringer
Brug ikke vand til at vaske kompressoren,
men tgr den af med en tgr Klud efter
renggring for at undga rust

Var altid to personer om at handtere
apparatet, da det er tungt.

Installer og niveller apparatet pa et omrade,
der er egnet til dets stgrrelse og brug.
Kontroller, at de elektriske oplysninger pa
markepladen passer til strgmforsyningen.
Hvis ikke, skal du kontakte en elektriker.
Apparatet drives af et lysnet pa 220-240
VAC/50 Hz. Unormale spaendingsafvigelser
kan ggre, at apparatet ikke starter, eller det
tager skade pa temperaturstyringen eller
kompressoren under drift. I sidanne tilfaelde
skal der monteres en automatisk regulator.
Kun til Storbritannien: Apparatets
lysnetledning er monteret med et stik til 3
ledninger (med jord), der passer til et
standard 3-ledet stik (med jord). Det tredje
ben (jordforbindelsen) ma aldrig Kklippes af.
Nar apparatet er installeret, skal stikket
holdes tilgaengeligt.

Sorg for at el-ledningen ikke kommer i
klemme under enheden under og efter
transport, sa el-ledningen ikke bliver



beskadiget. Hvis den medfglgende ledning er
beskadiget, skal den udskiftes af
forhandleren, en servicereprasentant eller
en anden tilsvarende kvalificeret person for
at undga farer

Installer ikke enheden pa fugtige, glatte eller
stovede steder, og lad den ikke blive
eksponeret for direkte sollys og vand

Installer ikke enheden nzer varmeelementer
eller brandbare materialer.

FOR apparater med en frostboks: I tilfaelde af
stromsvigt ma laget ikke dabnes. Det gar ikke
ud over fgdevarer, hvis strgmsvigtet varer
mindre end de antal timer, der angives pa
markepladen (Temperaturstigningstid). Hvis
stregmsvigtet varer laengere, skal fedevarerne
kontrolleres og spises med det samme eller
tilberedes og derefter indfryses igen.

Hvis du synes, at apparatets lag er vanskeligt
at dbne, nar det lige har vearet abnet, er der
ikke grund til bekymring. Dette skyldes
trykforskellen, der bliver udlignet og lader
laget bliver abnet normalt efter fa minutter.
Undlad at opbevare medicin, bakterier eller
kemikalier i apparatet. Dette apparat er et
husholdningsapparat, og det anbefales ikke til
opbevaring af materialer, der Kkraever
ngjagtige temperaturer.



Undlad at traekke i eller folde ledningen eller
at rgre ved stikket med vade haender

Undlad at opbevare produkter, der
indeholder braendbare drivgasser (f.eks.
Spraydaser) eller eksplosive stoffer i
apparatet. Risiko for eksplosion!

Undlad at placere ustabile varer (tunge
genstande, beholdere med vand) oven pa
kgleskabet of at undga personskader som
folge af fald eller elektrisk stgd, som skyldes
kontakt med vand.

Brug ikke elektriske anordninger inde i
enhedens opbevaringsrum, med mindre de er
af en type, der er anbefalet af producenten
Undlad at rgre ved interne keoleelementer,
iseer med vade haender, for at undga revner
eller skader

I denne risikozone drejer det sig om bgrn,
personer med begraensede fysiske, mentale
eller fglelsesmaessige evner, samt personer
med utilstraekkelig viden om sikker betjening
af apparatet. Kontroller, at bgrn og mentalt
udfordrede personer har forstaet farerne. En
sikkerhedsansvarlig person skal holde opsyn
med bgrn og mentalt udfordrede brugere af
apparatet eller instruere dem i brugen. Kun
bgrn pa 8 ar og aldre ma bruge apparatet.
Bgrn ma ikke lege med enheden



Born i alderen mellem 3 og 8 ar ma godt fylde
og temme dette apparat

Apparater med et fryserum: Undlad at
opbevare vasker i flasker ellerl daser (iseer
drikke med Kkulsyre) i fryserummet. Flasker
eller daser kan spranges!

Apparater med et fryserum: Put aldrig frosset
mad direkte fra fryserummet i munden.
Risiko for forfrysninger!

Hold plastikdelene og lagens taetningsliste fri
for olie og fedt. Ellers bliver plastikdelene og
tetningslisten porgse.

Inden der foretages nogen handlinger, skal
stremstikket tages ud af kontakten

Brug ikke mekaniske enheder eller andre
hjelpemidler til at fremskynde
afrimningsprocessen, med mindre de er
anbefalet af producenten

Brug ikke spidse eller skarpe genstande sa
som knive eller gafler til at fjerne isen. Brug
aldrig hartgrrer, elektriske varmeenheder
eller andre elektriske apparater til afrimning
Det anbefales at holde stikket rent. Alle
former for stgv pa stikket kan vare arsag til
brand

Prgv ikke selv at reparere, adskille eller
a&ndre apparatet. Kontakt altid vores
kundeservice ved behov for reparation.



Hold gje med bgrnene, mens apparatet bliver

rengjort eller vedligeholdt.

Undlad at rense de kolde glashylder i varmt

vand. Pludselige temperaturaendringer kan fa

glasset til at knaekke.

ADVARSEL: Rgrene i kglekredsen cirkulerer

en lille maengde miljgvenlig men brandfarligt

kolemiddel (R600a) og

isoleringsgas(cyclopentan). Det beskadiger

ikke ozonlaget og bidrager ikke til

drivhuseffekten. Hvis der slipper kglemiddel

ud, kan det skade gjnene eller antaende.

Hvis kglekredsen bliver beskadiget:

- Sluk for apparatet og traek stikket ud af
kontakten,

- Hold aben ild og/eller andtendingskilder
vaek fra apparatet,

- Udluft lokalet grundigt i flere minutter,

- Underret kundeservice.

ADVARSEL: Undlad at beskadige stikket eller

lysnetledningen. Dette Kkunne medfegre

elektrisk stgd eller brand.

ADVARSEL: Brug ikke flere forgrenere eller

baerbare strgmforsyninger. Vi frarader

brugen af forlaengerledninger og adaptere

med flere stik.

Forsgg ikke at sidde eller sta oven pa

apparatet. Du kan skade dig selv eller



apparatet. Dette apparat er ikke designet til
at blive stablet med andre i en hvidevaresgijle.
Produktet er udelukkende designet og bygget
til brug i hjemmet

Der ma Kkun bruges originale dele fra
producenten. Producenten garanterer, at kun
disse dele opfylder sikkerhedskravene.
Abning af dgren over lengere perioder kan
medfgre en temperaturstigning i apparatets
rum

Renggr jaevnligt overflader, som kommer i
kontakt med mad og  tilgengelige
draensystemer

Renggr vandbeholdere, hvis de ikke bruges i
48 timer. Skyl vandsystemet, som er sluttet til
en vandforsyning, hvis der ikke er trukket
vand i 5 dage

Opbevar rat ked og fisk i egnede beholdere i
koleskabet, sa det ikke kommer i kontakt
med eller drypper pa andre madvarer

Rum til frosne madvarer med to stjerner (hvis
de findes i apparatet) egner sig til at opbevare
madvarer, der allerede er frossen, opbevare
eller lave is eller isterninger

Rum med en, to og tre stjerner (hvis de findes
i apparatet) egner sig ikke til frysning af
ferske madvarer



e Hvis apparatet efterlades tomt over laengere
perioder, skal det slukkes, afrimes, renggres,
tgrres og dgren skal sta dben for at undga, at
der dannes mug inde i apparatet

e Hvad angar vinkgleskabe: Apparatet er
udelukkende beregnet til opbevaring af vin

e Hvad angar fritstiende apparater folgende
tekst: Dette kgle/fryseapparat er ikke
beregnet til brug som indbygget apparat

e Hvad angar apparater uden 4-stjernerum:
Dette kgle/fryseapparat er ikke egnet til
indfrysning af fedevarer

Bortskaffelse af brugte enheder

|

Denne enhed er meerket i henhold til det europziske direktiv 2012/19/EU om affald af
elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE).

Enheden indeholder bade forurenende substanser (der kan forarsage skadelige virkninger pa
miljget) og basiskomponenter (der kan genanvendes). Det er vigtigt, at enheden underkastes
alle de specifikke behandlinger, for pa korrekt vis at bortskaffe alle forureningskilder og
genbruge og genanvende materialer.

Personer kan spille en vigtig rolle i forhold til at sikre, at enheden ikke bliver et miljgmaessigt
spgrgsmal; det er vigtigt at fglge nogle basisregler:

- Apparatet ma ikke behandles som husholdningsaffald.
- Enheden skal afleveres ved de relevante athentningssteder, der styres kommunalt eller a
registrerede virksomheder. I mange lande afhentes store enheder muligvis.

I mange lande kan du, ndr du keber nyt udstyr, aflevere det brugte til forhandleren, der tager
gratis imod det, sa laenge udstyret er af tilsvarende type eller har de samme funktioner, som
det nye udstyr.



Overensstemmelse

Ved at placere c E maerket pa dette produkt bekrzefter vi, at det overholder alle de
relevante europeiske sikkerhedsanvisninger samt de krav til sundhed og miljg, der er
gaeldende for dette produkt.

Garanti

Minimumsgaranti er: 2 ar for EU-lande, 3 &r for Tyrkiet, 1 ar for Storbritannien, 1 ar for
Rusland, 3 ar for Sverige, 2 ar for Serbien, 5 ar for Norge, 1 ar for Marokko, 6 maneder for
Algeriet, Tunesien kraeves ingen juridisk garanti.

Energibesparelse
For at spare mere pd strgmmen anbefaler vi:
. Opstil apparatet veek fra varmekilder og udszet det ikke for direkte sollys. Det skal
sta i et velventileret rum.
. Undga at placere varm mad i kgleskabet for at undga at den indvendige temperatur
stiger og dermed fordrsager, at kompressoren kgrer hele tiden.
. Undlad at proppe for mange madvarer i kgleskabet, da det forhindrer korrekt
luftcirkulation.
Afrim enheden, hvis der findes is for at gge kuldeoverfgrslen.
Ved strgmsvigt anbefaler vi, at kaleskabsdgren holdes lukket.
Undga for sa vidt muligt at abne, eller lade dgrene sta dbne.
Undga at indstille temperaturen til for kolde kuldegrader.
Fjern stgv pa bagsiden af apparatet.



Oversigt

AN

Termostat og lyst |

Glashyldere ‘-::::_1 é#‘
M N
7N
; / i B Dorhylder
Top til grentsagsskuffe '?v |
b
/

Grgntsagsskuffeh—--._'ﬂl_h_‘___ %

Nivelleringsfaddert

1

Denne illustration er kun beregnet til referenceformal; tjek detaljerne pa din enhed.

Den mest energibesparende konfiguration kreever placering af skuffer, madboks og hylder i
produktet. Se ovenstaende billeder.
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Dor reversibilitet

Ngdvendigt veerktej: Stjerneskruetraekker, skruetraekker med flad kaerv, unbraconggle.

e Sorg for, at apparatet er trukket ud af stikket og tomt.

o For at tage deren af, er det ngdvendigt at vippe apparatet bagover. Du skal hvile
enheden pa noget solidt, sa den ikke glider, mens dgren vendes om.

o Alle de fiernede dele skal gemmes, sa lagen kan saettes pa igen.

e Undlad at leegge apparatet ned, da dette kan beskadige kaolesystemet.

e Vianbefaler, at 2 personer handterer apparatet under samling.

1. Fjern to skruer pa bagsiden af topdaekslet.

2. Fjern topdeekslet og laeg det til side.

3. Skru tophaengslet af, og fiern derefter dgren og placer den pa et
blgd underlag for at undga ridser.

4. Skru frysederens nederste haengsel af. Fjern derefter deren og
placer den pa et blgdt underlag for at undga ridser.

Bemeerk: Fjern denne skrue, hvis

11



Dgr reversibilitet

5. Skru af og fjern den nederste hangselsbolt, vend beslaget og st det tilbage pa plads.

6. Monter igen beslaget, der holder den nederste haengselsbolt. Szt begge
justerbare fgdder tilbage pa plads.

7. Seet dgren pa igen. Sgrg for, at dgren er justeret vandret og lodret, sa

teetningslisterne er lukket pa alle sider, fgr du til sidst strammer det gverste
haengsel.

8. Sat det gverste daeksel pa og fastggr det med 2 skruer pa bagsiden.

9. Friggr teetningslisterne til kgleskabs- og frysedgren, og fastggr dem igen
efter at have vendt dgrene om.

12




Installation

Installer derens eksterne héndtag (hvis der er et eksternt handtag)

Pladsbehov

.
Serg for at der er nok plads til at abne
¢ doren.
Serg for at der er mindst 50 mm frirum
pa begge sider.

{
\

Tlo|n|mlolo|e >
ES
E
Il
[
o

Nivellering af enheden

For at gere dette, skal du justere de to nivelleringsfadder foran pa

S —1
enheden.
Hvis enheden ikke er plan vil dere og magnetliste
linjefaringer ikke vaere lukket korrekt. y
R

Lenghten horten
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Installation

Placering

Installer apparatet pa et sted, hvor den omgivende temperatur svarer til den klimaklasse der er angivet pa
typeskiltet pa apparatet:

—udvidet tempereret (SN): »Dette kgle/fryseapparat er beregnet til brug ved en omgivelsestemperatur
pa mellem 10 °C og 32 °C.«

—Tempereret (N): »Dette kale/fryseapparat er beregnet til brug ved en omgivelsestemperatur pa
mellem 16 °C og 32 °C.«

—Subtropisk (ST): »Dette kale/fryseapparat er beregnet til brug ved en omgivelsestemperatur pa
mellem 16 °C og 38 °C.«

—Tropisk (T): »Dette kele/fryseapparat er beregnet til brug ved en omgivelsestemperatur pa mellem 16
°Cog 43 °C.«

Placering

Apparatet skal installeres et godt stykke fra varmekilder, sdsom radiatorer, kedler, direkte sollys osv. Sgrg for, at
luften kan cirkulere frit omkring bagsiden af kabinettet. For at sikre den bedste ydeevne, hvis apparatet er placeret
under en overhaengende veegenhed, skal den mindste afstand mellem toppen af kabinettet og veegenheden vaere
mindst 100 mm. Ideelt bgr dette apparat ikke placeres under overhangende veegenheder. Praecis nivellering sikres
ved justering af en eller flere af nivelleringsfedderne i bunden af kabinettet.

Advarsel! Det skal vaere muligt at afbryde apparatet fra lysnettet, derfor skal stikket vaere let tilgaengeligt efter
installationen.

Elektrisk forbindelse

Inden du seetter ledningen i stikkontakten, skal du sikre dig, at den spaending og frekvens der er angivet pa
typeskiltet, svarer til din hjemlige stremforsyning. Apparatet skal jordforbindes. Streamforsyningens kabelstik er
forsynet med en kontakt til dette formal. Hvis hjemmets stremforsyningsstikkontakt ikke har jordforbindelse, skal
du slutte apparatet til en separat jord i overensstemmelse med gaeldende regler, konsulter en kvalificeret
elektriker.

Producenten fraleegger sig ethvert ansvar, hvis de naevnte sikkerhedsregler ikke overholdes.

Dette apparat overholder E.E.C. Direktiverne.
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Dagligt brug

Forstegangsbrug

Indvendig renggring
Inden apparatet bruges for farste gang, skal det, og alt internt tilbehgr, renggres indvendig med lunkent vand og
neutral saebe, for at fierne den typiske lugt af et helt nyt produkt, hvorefter der tarres grundigt.

Vigtigt! Brug ikke renggringsmidler eller skurepulver, da disse vil adelaegge lakken.

Temperaturindstilling

e Saet apparatets stik i stikkontakten.
e Den indvendige temperatur styres af en termostat. Der er 6 1
indstillinger: 1 er den varmeste indstilling, 5 er den koldeste

indstilling, og 0 er slukket. 0 2
o Apparatet fungerer muligvis ikke ved den korrekte
temperatur, hvis det er i saerligt varme omgivelser, eller
. . 5
hvis du &bner dgren ofte. ;
4
Daglig brug

Placer forskellige madvarer i forskellige rum i henhold til nedenstaende tabel

) o Mad med naturlige konserveringsmidler,
Der eller altaner i sasom syltetgj, juice, drikkevarer,
koleskabet krydderier.

o Opbevar ikke letfordeervelige fadevarer

e Frugt, krydderurter og grgntsager skal
Crisper skuffer anbringes separat i den skarpere beholder
(salat skuffe) e Opbevar ikke bananer, lag, kartofler,
hvidlgg i keleskabet

Kgleskabshylde - midt ¢ Mejeriprodukter, seg

e Fadevarer, der ikke behgver at samles,
Kaleskabshylde - top sasom madlavede, delikatesser, rester.

15



Daglig brug

Anbefaling af temperaturindstilling

Milje Temperatur Fryser L Frisk madrum
sammenligning
4
N,
5
Sommer (
/ PR 0

N,
5
Normal (

Indstillet pa 2-3

4

Vinter

/ e '
N

Indstillet pa 1-2

Ovenstaende oplysninger giver brugerne en anbefaling om temperaturindstilling.
Indvirkning pa opbevaring af fedevarer

e Det foreslés at indstille temperaturen til 4°C i keleskabet, og om muligt til -18°C i fryserummet.

e For de fleste fodevarekategorier opnds den leengste opbevaringstid i keleskabet ved koldere
temperaturer. Da nogle bestemte produkter (som friske frugter og grentsager) kan blive beskadiget
ved koldere temperaturer, foreslas det at opbevare dem i frisk-skufferne, nér de er til stede. Hvis de
ikke er til stede, opretholdes en gennemsnitlig indstilling af termostaten.

e For frosne fodevarer henvises til den opbevaringstid, der er skrevet pd fodevareemballagen. Denne
opbevaringstid opnas, nér indstillingen respekterer rummets referencetemperaturer (1-stjerne -6 °C,
2-stjerner -12 °C, 3-stjerner -18 °C).
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Dagligt brug

Tilbehor

Aftagelige hylder

Koleskabets vaegge er udstyret med en reekke styr, sa hylderne kan
placeres efter eget valg.

Placering af hylder pa dere .
For at tillade opbevaring af madvarer af forskellige stgrrelser kan
derhylderne placeres i forskellige hgjder.

For at foretage disse justeringer geres som fglger: Traek forsigtigt
hylden i pilenes retning, indtil den kommer fri, og flyt den derefter til den
gnskede position.

Hjeelpsomme rad og tips
Tips til afkeling af ferske madvarer
Sadan opnar man det bedste resultat:
e Man ma ikke anbringe varm mad eller vaesker, som fordamper i kgleskabet
Man ma ikke tildeekke eller pakke maden ind, isaer hvis dens aroma er meget steerk.
Ked (alle typer): pak ind i plastikposer og anbring pa glashylderne over grgntsagsskuffen.
Det kan hgjst opbevares sikkert pa denne made i en eller to dage.
Tilberedte fadevarer, kolde retter osv.: disse skal tildeekkes og kan placeres pa en hvilken som
helst hylde.
Frugt og grentsager skal renggres grundigt og anbringes i de szerlige skuffer.
Smar og ost: skal anbringes i seerlige luftteette beholdere eller pakkes ind i aluminiumsfolie eller
plastikposer for at undga sa meget luft som muligt.
o Olieflasker: skal have lag pa og skal opbevares pa hylderne i dgren.
e Lgse bananer, kartofler, log og hvidleg ma ikke opbevares i kaleskabet.

Rengering

Af hygiejniske grunde bgr apparatets interigr, herunder tilbehar, rengeres regelmeaessigt.

A

Forsigtig! Apparatet ma ikke veere tilsluttet lysnettet under rengering. Fare for elektrisk stad!

Inden rengering skal du slukke for apparatet og tage stikket ud af stikkontakten, eller slukke eller sla
afbryderen eller sikringen fra. Renger aldrig apparatet med en damprenser. Fugt kan ophobes i de elektriske
komponenter, hvilket giver en fare for elektrisk sted! Varme dampe kan fare til beskadigelse af plastdelene.
Apparatet skal veere tert, for det ssettes i drift igen.

Vigtigt! Feteriske olier og organiske oplgsningsmidler som citronsaft eller saft form, appelsinskal, smarsyre,
saebe, der indeholder eddikesyre kan angribe plastdelene.

Lad ikke disse stoffer komme i kontakt med apparatets dele.

Brug ikke slibende renggringsmidler

Fjern fadevarer fra fryseren. Opbevar dem pa et kgligt sted, daekket godt til.

Sluk for apparatet og tag stikket ud af stikkontakten, eller sluk eller sla afbryderen eller sikringen fra.

Renggr apparatet og dets tilbehgr med en klud og lunkent vand. Efter renggring tgrres af med frisk vand og gnid det tgr.
Ophobning af stav pa kondensatoren gger energiforbruget. Af denne grund, bgr du forsigtigt renggre kondensatoren pa
bagsiden af apparatet en gang om aret, med en blgd bgrste eller stpvsuger. 1

Nar alt er tgrt, seettes apparatet i drift igen.

TILGANGELIGHED AF RESERVEDELE
Termostater, temperatursensorer, printkort og udskiftelige lyskilder er tilgaengelige i mindst syv ar efter

konvertering af den sidste enhed i en model
Dgrhandtag, derhaengsler, bakker og kurve i mindst syv ar samt dertaetninger er tilgaengelige i en

periode pa mindst ti ar efter konvertering af den sidste enhed i en model.
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Dagligt brug

Fejlfinding

& Forsigtig! For fejlfinding ber stremforsyningen afbrydes. Kun en autoriseret elektriker eller kompetent person
ber foretage fejlfinding, som ikke er at finde i denne manual

Vigtigt! Der er nogle lyde under normal drift (kompressor, cirkulation af kalemiddel).
Problem Mulig arsag Lesning

Stikket er ikke sat i, eller er Igst, eller Seet netstikket i og teend for
produktet er slukket apparatet

Apparatet virker ikke Sikring er sprunget eller er defekt Kontrollér sikringen, udskift om ngdvendigt.

. Fejl pa stikkontakt skal udbedres af

Stikkontakt er defekt en elektriker.
Temperaturreguleringsknappen er Indstil drejeknappen pa et andet nummer
indstillet til "0” for at teende for apparatet.

Apparatet fryser for Temperaturen er indstillet for koldt. Drej midlerti_digt tg{nperaturregulatoren til

meget en varmere indstilling.
Temperaturen er ikke korrekt Se venligst sektionen for Indledende
indstillet. konfiguration af temperatur.

. Dgren stod aben i en laengere Abn dgren kun sa laenge som
Fgdevarerne er ikke periode. nodvendigt.

fuldstaendigt frosne.

En stor maengde af varm mad blev
placeret i apparatet inden for de
sidste 24 timer.

Drej midlertidigt temperaturregulatoren til
en koldere indstilling.

Apparatet star naer en varmekilde. | Se venligst sektionen for Placering.

) Varm forsigtigt de uteette sektioner af
Sterre opbygning af i ) derpakningen op med en hartarrer (pa en
frost pa derens Dorens forsegling er ikke luftteet. kelig indstilling). Samtidigt formes den
forsegling. varme teetningsliste med handen, saledes
at den sidder korrekt.

Apparatet er ikke plan. Indstil fedderne.

Apparatet rgrer ved veeggen eller Fiern apparatet en smule.

Unormale lyde andre enheder.
En komponent, eksempelvis et ror,
pa bagsiden af apparatet rgrer en Hvis det er ngdvendigt, kan du
anden del af apparatet eller omhyggeligt bgje delen.
veeggen.
Der kommer vand pa gulvet. Vandaflgbshullet er tilstoppet. Se afsnittet Rengering.
Sidepanelet er varmt Kondensatoren er inde i panelet. Det er normalt.

For at kontakte teknisk assistance, besgg vores websted: https://corporate.haier-europe.com/en/ . Under
afsnittet “website” skal du veelge maerke pa dit produkt og dit land. Du vil blive omdirigeret til det specifikke
websted, hvor du kan finde telefonnummeret og formularen til at kontakte teknisk assistance

For yderligere information om produktet, se https://eprel.ec.europa.eu/ eller scan QR pa energimaerket, der
folger med apparatet.
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Gracias por comprar este producto.

Antes de utilizar el frigorifico, lea con atencién el manual de instrucciones para aprovechar
al maximo sus prestaciones. Guarde toda la documentacién para utilizarla mas adelante o
para otros propietarios. Este producto es para uso doméstico o para aplicaciones similares
exclusivamente; por ejemplo:

= Cocina para el personal de tiendas, oficinas y otros lugares de trabajo

- Fincas rusticas, clientes de hoteles, moteles y otros entornos residenciales

- Habitaciones de huéspedes (Bed and Breakfasts)

- Servicios de catering y aplicaciones similares no destinadas a la venta al pormenor

Este electrodoméstico solo debe utilizarse para conservar alimentos, cualquier otro uso se
considera peligroso y el fabricante no se responsabilizara cuando se incumplan las
instrucciones. Asimismo, se recomienda tomar nota de las condiciones de la garantia.

INFORMACION DE SEGURIDAD

jLea atentamente las instrucciones de funcionamiento e instalacion!
Contienen informacién importante sobre cdmo instalar, utilizar y mantener
este electrodoméstico. El fabricante no se hace responsable si no cumple las
instrucciones y advertencias. Guarde todos los documentos para consultas o
propietarios futuros.”

e No conecte el electrodoméstico a la red
eléctrica hasta retirar por completo todos los
embalajes y protectores para el transporte.
Mantenga a los nifios alejados del embalaje y
de sus partes. jLos cartones plegables y el film
plastico suponen un peligro de asfixia!"

e Si el electrodoméstico se ha transportado en
horizontal, espere al menos 4 horas antes de
encenderlo para que el aceite del compresor se
asiente.

¢ Cuando reciba el electrodoméstico, compruebe
que no esta dafiado y que todos los
componentes y accesorios se encuentran en
perfecto estado.



No daiie el circuito de refrigerante.

Mantenga despejadas las ranuras de
ventilacion de la carcasa del electrodoméstico
o de la estructura integrada.

No utilice agua para limpiar la zona del
compresor; pase meticulosamente un trapo
seco después de limpiar para evitar que se
oxide.

Este electrodoméstico es pesado: manipilelo
con la ayuda de otra persona.

Instale y nivele el electrodoméstico en un area
adecuada para su tamaifio y uso.

Asegurese de que la informacion eléctrica de la
etiqueta de caracteristicas coincida con la
fuente de alimentacion. Si no es asi, pongase en
contacto con un electricista.

Este electrodoméstico funciona mediante una
fuente de alimentacion de 220-240 V CA/50 Hz.
Una fluctuacion anormal del voltaje puede
provocar que el electrodoméstico no se ponga
en marcha, o que se dafie el control de
temperatura o el compresor, o que se oiga un
ruido anormal durante el funcionamiento. En
tal caso, se debera instalar un regulador
automatico.

Solo para el Reino Unido: El cable de
alimentacion de este electrodoméstico esta
equipado con un enchufe de 3 cables (a tierra)



que se ajusta a una toma de corriente estandar
de 3 cables (a tierra). No corte ni desmonte la
tercera patilla (toma de tierra). Una vez
instalado el electrodoméstico, el enchufe debe
ser accesible.

Asegurese de que el cable eléctrico no quede
atrapado debajo el electrodoméstico durante y
después de su transporte/traslado para evitar
cortes o daiios en el cable. Para evitar riesgos,
el fabricante, su representante de servicio o
cualquier otra persona cualificada deben
cambiar cualquier cable de alimentacion que
esté dafiado

No instale el electrodoméstico en lugares
humedos, con grasa o polvo, ni lo exponga a la
luz solar directa y al agua.

No instale el electrodoméstico cerca de
calentadores o materiales inflamables.

PARA electrodomésticos con compartimento
congelador: en caso de corte del suministro
eléctrico, no abra la puerta. Los alimentos
congelados no deben verse afectados si el corte
dura menos que las horas indicadas en la
etiqueta de valores maximos (tiempo de
aumento de la temperatura). Si el corte se
prolonga durante mas tiempo, debera
procederse a la comprobacion de los alimentos
y consumirse de inmediato; también se pueden
cocinar y volver a congelar.



Si le resulta dificil abrir la puerta del
electrodoméstico justo después de cerrarla, no
se preocupe. Esto se debe a la diferencia de
presion que debera ecualizarse para permitir
que la puerta vuelva a abrirse normalmente
transcurridos unos minutos.

No almacene medicamentos, bacterias ni
agentes quimicos en el electrodoméstico. Este
aparato es un electrodoméstico: no se
recomienda almacenar materiales que
requieran temperaturas extremas.

No tire del cable ni doble demasiado; tampoco
debe tocar el enchufe con las manos mojadas.
No almacene productos que contengan
propelentes inflamables (p.ej.: aerosoles) o
sustancias explosivas en el electrodoméstico.
iPeligro de explosion!

No coloque articulos inestables (objetos
pesados, recipientes llenos de agua) en la parte
superior del frigorifico, a fin de evitar lesiones
personales causadas por caidas o descargas
eléctricas causadas por el contacto con el agua.
No utilice aparatos eléctricos dentro de los
compartimentos para la conservacion de
alimentos del electrodoméstico, a menos que
sean del tipo que recomienda el fabricante.
Para evitar cortes o lesiones, no toque los
elementos internos de refrigeracion, sobre
todo con las manos humedas.



Aqui estan en riesgo los nifios, las personas con
capacidades fisicas, mentales o sensoriales
limitadas y las personas con conocimientos
inadecuados sobre el funcionamiento seguro
de este electrodoméstico. Compruebe que los
nifios y las personas vulnerables hayan
entendido los riesgos. Una persona
responsable de la seguridad debe supervisar o
instruir a los nifios y a las personas vulnerables
que utilicen este electrodoméstico. Solo los
nifios mayores de 8 afos pueden usar este
electrodomeéstico.

Los nifios no deben jugar con el
electrodoméstico

Esta permitido que los nifios de 3 a 8 afios de
edad carguen o descarguen este aparato.

PARA electrodomésticos con compartimento
congelador: no almacene liquidos
embotellados o enlatados (especialmente
bebidas carbonatadas) en el congelador. jLas
botellas y latas pueden explotar!

PARA electrodomésticos con compartimento
congelador: nunca se ponga alimentos
congelados en la boca directamente desde el
congelador. jPeligro de quemaduras por baja
temperatura!

Mantenga las piezas de plastico y la junta de la
puerta limpias de aceite y grasa. De lo



contrario, las partes plasticas y la junta de la
puerta se volveran porosas.

Antes de realizar cualquier operacion,
desconecte el cable eléctrico de la toma de
corriente.

No utilice aparatos mecanicos ni otros medios
para acelerar el proceso de descongelacion y
siga las recomendaciones del fabricante.

No utilice objetos afilados o puntiagudos, como
cuchillos o tenedores, para quitar el hielo.
Nunca utilice secadores de pelo, calentadores
eléctricos u otros aparatos eléctricos para
descongelar el electrodoméstico.

Se recomienda mantener limpio el enchufe.
Cualquier acumulacion excesiva de polvo en el
enchufe podria originar un incendio.

No intente reparar, desmontar o modificar este
electrodoméstico por su cuenta. En caso de
necesitar reparacion, poéngase siempre en
contacto con nuestro servicio de atencion al
cliente.

Supervise a los nifios mientras se realizan
tareas de limpieza o mantenimiento en el
electrodoméstico.

No limpie los estantes de cristal frios con agua
caliente. El cambio repentino de temperatura
puede causar que el vidrio se rompa.



ADVERTENCIA: Los tubos del circuito de
refrigeracion transportan una pequeia
cantidad de refrigerante ecologico pero
inflamable (R600a) y gas aislante
(ciclopentano). No dafia la capa de ozono y no
aumenta el efecto invernadero. Si se producen
fugas de refrigerante, este puede causar
lesiones en los ojos o inflamarse.
En caso de producirse daios en el circuito de
refrigerante:

Apague el electrodoméstico y desenchiifelo

de la red eléctrica.

Mantenga las llamas abiertas y/o las fuentes

de ignicion alejadas del electrodoméstico.

Ventile la habitacion durante varios minutos.
- Informe al servicio de atencion al cliente.
ADVERTENCIA: No daiie el enchufe o el cable de
alimentacion; esto podria provocar incendios o
descargas eléctricas.
ADVERTENCIA: No utilice tomas de corriente
multiples portatiles ni fuentes de alimentacion
portatiles. No recomendamos el uso de cables
prolongadores ni adaptadores con varias
tomas.
No intente sentarse o ponerse de pie en la parte
superior del electrodoméstico. Esto podria
dafiarlo o sufrir lesiones personales. Este
electrodomeéstico no se puede instalar apilado
sobre otro.



El electrodoméstico es un producto disefiado y
fabricado para el uso doméstico.

Solo pueden usarse piezas originales
suministradas por el fabricante. El fabricante
garantiza que solo estas piezas cumplen los
requisitos de seguridad.

Abrir la puerta durante un tiempo prolongado
puede provocar un aumento significativo de la
temperatura en los compartimentos del
electrodoméstico

Limpie regularmente las superficies que
puedan entrar en contacto con alimentos y
sistemas de drenaje accesibles

Limpie los depoésitos de agua si no se han
utilizado durante 48 horas. Enjuague el sistema
de agua conectado al suministro de agua si no
se ha extraido agua durante 5 dias

Guarde la carne y el pescado crudos en
recipientes adecuados en el frigorifico, para
evitar que entren en contacto con otros
alimentos o goteen sobre ellos

Los compartimentos de congelacion de dos
estrellas (si el aparato dispone de ellos) son
adecuados para conservar alimentos
precongelados, guardar o hacer helados y
producir cubitos de hielo



e Los compartimentos de una, dos y tres estrellas
(si el aparato dispone de ellos) no son
adecuados para congelar alimentos frescos

e Para evitar la aparicion de moho, el aparato se
debe apagar, descongelar, limpiar y secar,
ademas de dejar la puerta abierta, cuando vaya
a permanecer vacio durante largos periodos de
tiempo

e En el caso de los armarios para la conservacion
de vinos: Aparato destinado a utilizarse
exclusivamente para la conservacion de vinos

¢ En el caso de los aparatos de libre instalacion:
Este aparato no esta destinado a utilizarse
como aparato encastrable

e En el caso de los aparatos sin compartimento
de cuatro estrellas: Este aparato no es
adecuado para la congelacion de productos
alimenticios

Desguace de electrodomésticos antiguos

Este electrodoméstico tiene la marca de conformidad con la Directiva europea 2012/19/UE
sobre residuos de aparatos eléctricos y electronicos (RAEE).

Los RAEE contienen sustancias contaminantes (que pueden tener consecuencias negativas
para el medio ambiente) y componentes basicos (que pueden reutilizarse). Es importante
someter los RAEE a procedimientos especificos para eliminar y desechar de manera correcta
todos los contaminantes, ademas de recuperar y reciclar todos los materiales.



Todos personalmente somos importantes cuando se trata de garantizar que los RAEE no se
conviertan en un problema ambiental. Para esto, es fundamental respetar algunas reglas
basicas:

- Los RAEE no deben tratarse como residuos domésticos.

- Los RAEE deben entregarse en los puntos de recogida pertinentes que gestionan los
municipios o las empresas autorizadas. En algunos paises existe un servicio de recogida
de RAEE de gran tamafio.

En muchos paises se puede entregar el electrodoméstico antiguo al comprar otro nuevo en el
establecimiento, que debera recogerlo de forma gratuita siempre que se trate de un aparato
equivalente y que tenga las mismas funciones que el suministrado.

Conformidad

Al colocar la marca c E en este producto, declaramos, bajo nuestra propia responsabilidad,
el cumplimiento de todos los requisitos europeos en términos de seguridad, salud y medio
ambiente, establecidos en la legislacion para este producto.

Garantia

La garantia minima es: 2 afios para los paises de la UE, 3 afios para Turquia, 1 afio para el
Reino Unido, 1 afio para Rusia, 3 afios para Suecia, 2 afios para Serbia, 5 afios para Noruega, 1
afio para Marruecos y 6 meses para Argelia. En Tinez no se requiere garantia legal.

Ahorro energético

Para ahorrar mas energia, recomendamos lo siguiente:

. Instale el electrodoméstico en un lugar con buena ventilacion, que esté lejos de
fuentes de calor y no quede expuesto a la luz solar directa.

. Procure no guardar alimentos calientes en el frigorifico para evitar que la
temperatura interior aumente y el compresor funcione de manera continua.

. No introduzca demasiados alimentos para garantizar una circulacion de aire
adecuada.

. Descongele el electrodoméstico si tiene hielo para facilitar la transferencia del frio.

. Si se corta la corriente eléctrica, es aconsejable mantener las puertas del frigorifico
cerradas.

e  Abralas puertas o manténgalas abiertas lo menos posible.

. Evite ajustar temperaturas demasiado bajas.

. Elimine el polvo de la parte trasera del electrodoméstico.
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Vista general
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La configuracién que ahorra mas energia requiere colocar cajones, fiambreras y
estantes en el producto. Consulta las imagenes anteriores.

Esta ilustracidn solo sirve de referencia. Consulte los detalles en su electrodoméstico.
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Invertir el sentido de apertura de la puerta

Herramienta necesaria: destornillador de estrella, destornillador de punta plana, llave hexagonal.

Asegurese de que la unidad esta desenchufada y vacia.

Para desmontar la puerta es necesario inclinar la unidad hacia atras.

Deberia apoyarla en algo solido para que no se resbale mientras cambia la puerta de lado.
Guarde todos los elementos para utilizarlos cuando vuelva a instalar la puerta.

No coloque la unidad en horizontal, ya que podria dafiar el sistema refrigerante.

Es mejor manejar la unidad entre 2 personas durante el montaje.

1. Extraiga los dos tornillos de la parte trasera de la tapa superior.

2. Quite la tapa superior y pongala aparte.

3. Suelte la bisagra superior, quite la puerta y coloquela en una
superficie blanda para evitar que se estropee.

4. Suelte la bisagra inferior. Luego quite las patas ajustables Nota: retire este tornillo si se presentg.
de ambos lados.
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Invertir el sentido de apertura de la puerta

5. Suelte y retire el pasador de la bisagra inferior; dele la vuelta a la bisagra y vuelva a colocarla.

6. Coloque el pasador de la bisagra inferior para instalar de
nuevo la abrazadera. Vuelva a colocar las dos patas.

7. Instale la puerta otra vez. Asegurese de que la puerta
esté alineada en horizontal y vertical. Las juntas de todos los
lados deben quedar cerradas antes de apretar la bisagra superior.

8. Coloque la tapa superior y sujétela por detras con 2
tornillos.
9. Separe la nevera y las juntas de la puerta del

congelador y luego sujételas después de girar.

13




Instalaci6on

Instalacion del tirador externo (en caso de que tenga tirador)

Espacio necesario

Dejar espacio para abrir la puerta

550
580
850
min=50
min=50
min=50
1100
1130

T|lo|n|mo|lo|e|>

Nivelacion de la unidad

Si la unidad no esté4 nivelada, las puertas y la alineacion
de las juntas magnéticas no se cubrirdn de forma l

correcta. /

Alargar Acortar
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Instalaci6on

Colocaciéon

Instale el electrodoméstico en un sitio donde la temperatura ambiente se corresponda con la clase climatica
indicada en la placa de informacién del mismo:

* templada extendida: «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a temperaturas ambiente de entre 10 °Cy 32 ©
C»;

* templada: «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a temperaturas ambiente de entre 16 °C y 32 °C»;

* subtropical: «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a temperaturas ambiente de entre 16 °C y 38 °C»;

* tropical: «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a temperaturas ambiente de entre 16 °C y 43 °C».

Ubicacion

El electrodoméstico ha de instalarse alejado de fuentes de calor como radiadores, calderas, la luz directa del sol, etc.
Hay que cercionarse de que el aire puede circular alrededor de toda la unidad. Para asegurar un mejor rendimiento, si el
electrodoméstico se coloca debajo de una caldera de pared, la distancia minima entre la parte superior del
electrodoméstico y la unidad de pared tiene que ser de al menos 100 mm. Lo ideal es que el electrodoméstico no se
coloque debajo de calderas. La nivelacién precisa se garantiza mediante uno o mas pies de nivelacién del
electrodoméstico.

iAtencion! Tiene que poder desconectar el electrodoméstico asi que el enchufe principal ha de ser de facil acceso una
vez esté instalado

Conexion eléctrica

Antes de enchufarlo, aseglrese de que el voltaje y la frecuencia indicada en la placa de informacién se corresponde
con el suministro eléctrico de su casa. El electrodoméstico tiene que estar conectado a una toma de tierra. El cable
eléctrico proporcionado esta disefiado para ello. Si el enchufe de pared no tiene toma de tierra, conecte el
electrodoméstico a una toma de tierra independiente que cumpla los requisitos regulatorios y consulte con un
electricista.

El fabricante no se responsabilizada en caso de ignorar las precauciones de seguridad indicadas.

El electrodoméstico cumple las Directivas de la CEE.
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Uso normal

Primer uso

Limpieza del interior

Antes de utilizar el electrodoméstico por primera vez, lave el interior y todos los accesorios internos con agua templada
y jabén neutro para eliminar los olores tipicos de los productos nuevos. A continuaciéon séquelo totalmente. Importante,
no utilice detergente ni productos abrasivos ya que podria dafiarse el esmalte.

Programacion de temperatura 1

e La temperatura interna es controlada por un termostato. Hay 6
ajustes. 1 es el ajuste mas calido y 5 es el mas frio. Cuando el ajuste 0
es 0, el aparato esta apagado.
e El electrodoméstico podria no funcionar a la temperatura correcta si 5
la puerta se abre con demasiada frecuencia o si se instala en un
lugar demasiado caluroso. 2

Uso diario
Coloque diferentes alimentos en diferentes compartimentos de acuerdo con la tabla siguiente.

¢ Alimentos con conservantes naturales, como
mermeladas, zumos, bebidas y condimentos.
e No almacene alimentos perecederos.

Puerta o balcones del
compartimento del
frigorifico

e Las frutas, hierbas y verduras deben colocarse por separado
en el recipiente de verdura.

e No guarde platanos, cebollas, patatas ni ajos en el
frigorifico.

Cajon de verdura

Estante del frigorifico - central ® Productos licteos, huevos

e Alimentos que no necesitan cocinarse, como alimentos listos

E stanFe del frigorifico - para comer, carnes delicatessen y sobras.
superior
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Uso normal

Recomendacion de ajustes de temperatura

Temperatura Compartimento del Compartimento del
ambiente congelador frigorifico
4
N ,
S5
Verano (
/ P 2 0

Programar en 2-3

4
N,
Normal ( °

/ =2 0

Programar en 2-3

4

o

Invierno 2
/ Z

1

\ i

Programar en 1-2

La informacion anterior proporciona a los usuarios recomendaciones sobre la configuracion de la temperatura.

Impacto en el almacenamiento de alimentos

e Se sugiere ajustar la temperatura a 4°C en el compartimento del frigorifico y, si es posible, a -18°C en
el compartimento del congelador.

e Para la mayoria de las categorias de alimentos, el tiempo de almacenamiento mas largo en el
compartimento del frigorifico se logra con temperaturas mas frias. Dado que algunos productos en
particular (como frutas y verduras frescas) pueden dafiarse con temperaturas mas frias, se sugiere
mantenerlos en los cajones de verduras, siempre que haya. Si no hay, mantenga un ajuste medio del
termostato.

e Para alimentos congelados, consulte el tiempo de almacenamiento escrito en el envase de los
alimentos. Este tiempo de almacenamiento se consigue siempre que el ajuste respete las temperaturas
de referencia del compartimento (una estrella -6°C, dos estrellas -12°C, tres estrellas -18°C).
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Uso normal

Auxiliares

Estantes moviles

Las paredes del frigorifico tienen una serie de guias para colocar
los estantes como se desee.

Colocacién de los balcones de la puerta

Los balcones de la puerta se pueden situar a diferentes alturas para
permitir el almacenamiento de envases de alimentos de distintos
tamafios.

Para realizar estos ajustes proceda de la siguiente manera: tire
gradualmente del balcon en la direccion de las flechas hasta que quede
libre y luego vuelva a colocarlo segun sea necesario.

Sugerencias para refrigerar alimentos frescos
Para obtener resultados Optimos:

e No guarde alimentos calientes ni liquidos que se evaporen en el frigorifico. Cubra o envuelva los alimentos,
especialmente si tienen un sabor fuerte.

e Carne (toda): envuelva los alimentos en bolsas de polietileno y coloquelos en el estante de cristal situado
sobre el cajon de verdura.

e Por seguridad, estos alimentos solo deben conservarse uno o dos dias como maximo de esta manera.

e Alimentos cocinados, los platos frios, etc.: deben cubrirse y pueden colocarse en cualquier estante.Fruta y
verdura: deben limpiarse bien y colocarse en los cajones especiales.

e Mantequilla y queso: deben colocarse en recipientes herméticos o envolverse en papel de aluminio o bolsas
de polietileno para excluir el aire en la medida de lo posible.

o Botellas de leche: deben llevar la tapa y deben colocarse en los balcones de la puerta.

o Platanos, patatas, cebollas y ajo: si no estan envasados no deben guardarse en el frigorifico.

Limpieza

El interior del electrodoméstico ha de limpiarse con regularidad por motivos de higiene.

N
jAtencion! El electrodoméstico no se puede estar conectado a la corriente cuando se esté limpiando
ya que existe peligro de cortocircuito. Antes de limpiarlo apaguelo y desenchufelo o apaguelo y corte la
luz. Nunca limpie el electrodoméstico con una maquina de vapor, podria acumularse humedad en los
componentes eléctricos y ello podria derivar en descargas eléctricas. El vapor caliente podria dafiar las
piezas de plastico. Limpie el electrodoméstico antes de volver aponerlo en funcionamiento
ilmportante! Los aceites con alcohol y los disolventes organicos pueden dafnar las piezas de plastico, por
ejemplo, el zumo de limén, o el zumo de la piel de naranja, el acido butirico y los limpiadores que contienen
acido acético.

Estas sustancias no pueden estar en contacto con las piezas del electrodoméstico. No utilice limpiadores
abrasivos.

Quite los alimentos del congelador. Coléquelos en un lugar frio y

cubierto.

Apague el electrodoméstico y desenchufelo o apaguelo y corte la luz.

Limpie el electrodoméstico y los accesorios interiores con un pafio y

agua templada. Una vez lo haya limpiado acléarelo con agua limpia y

séquelo.

La acumulacién de polvo en el condensador aumenta el consumo energético, por ello ha de limpiarse el
condensador, ubicado en la parte posterior, una vez al afio con un cepillo suave o una aspiradora. Una vez
que todo esté seco vuelva a ponerlo en funcionamiento.

DISPONIBILIDAD DE REPUESTOS
e Termostatos, sensores de temperatura, placas de circuitos impresos y fuentes luminosas, durante
un periodo de, como minimo, siete afios tras la introduccion en el mercado de la ultima unidad
del modelo.
e Mangos de puerta, bisagras, bandejas y cestos, durante un periodo de, como minimo, siete afios,
y juntas de puerta durante un periodo de, como minimo, diez afios tras la introduccion en el
mercado de la Gltima unidad del modelo
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Uso normal
Localizacion y resolucién de problemas

jAtencion! Antes de proceder a la localizaciéon y resolucion de problemas desconecte el enchufe. Sélo
personal cualificado puede realizar las labores de localizacién y resolucién de problemas que no figuran en el
presente manual

ilmportante! Hay sonidos que son debidos al uso normal (compresor, circuito de refrigeracion).

No esta enchufado o el enchufe Enchafel sctel
esta flojo 0 no esta encendido nchufelo y conectelo
. . . Compruebe el fusible y cambielo si
El fusible esta fundido fuesepnecesario_ y
El electrodoméstico no
funciona En enchufe de pared es Los enchufes que no funcionan tiene
defectuoso que repararlos un electricista.
La perilla de regulacion de Ajuste la perilla en otro nimero para
temperatura se establece en el encender el aparato.
numero "0".
La temperatura no se ha Consulte la seccion Programacion de
ajustado de forma adecuada. temperatura.
La_puerta ha estado mucho tiempo Abra la puerta el tiempo que
La comida esta demasiado abierta. sea estrictamente necesario.
caliente. -
Se coloco una gran cantidad de Gire el regulador de temperatura a un
alimentos calientes en el aparato en ajuste de temperatura mas bajo de
las dltimas 24 horas. manera provisional.
El electrodoméstico esta cerca de Consulte la seccion dedicada al lugar
una fuente de calor. de instalacion.
. . Lat t d iado i Gire la perilla de regulacion de temperatura a
El aparato se enfria demasiado. a lemperatura es demasiado fria. un ajuste mas calido temporalmente.
No esta nivelado. Reajuste los pies.
Toca la pared u otros objetos. Muévalo un poco.
Ruidos extranos Algun componente toca con otro K . ]
o toca la pared. Si fuese necesario, separelos un
poco con cuidado.
Agua en el suelo El orificio de desaglie esta bloqueado. Consulte la seccion Limpieza.
El panel lateral esta caliente. El condensador esté dentro del panel. Es normal.

Si vuelve a aparecer el problema péngase en contacto con el Servicio Técnico.

Para ponerse en contacto con la asistencia técnica, visite nuestro sitio web: https://corporate.haier-
europe.com/en/. En la seccion "websites", elija la marca de su producto y su pais. Seras redirigido al
sitio web especifico donde podras encontrar el nimero de teléfono y el formulario para contactar con

la asistencia técnica.

Para mas informacién sobre el producto, consulte https://eprel.ec.europa.eu/ o escanee el QR en la
etiqueta energética suministrada con el aparato.

19



Kayttajaohjeet

Ruokakaappi

Sisalto
. Turvallisuustieto 1~10
. Yleiskatsaus 11
. Oven kiinnettivyys 12~13
. Asennus 14~15

. Piivittiinen kiytto 16~19



Kiitos, ettd ostit timan tuotteen.

Lue tama kayttoopas huolellisesti ennen jadkaapin kdyttadmistd, jotta sen suoritusteho olisi
paras mahdollinen. Sailyta kaikki asiakirjat myohempaa kayttoa tai toisia omistajia varten.
Tuote on tarkoitettu yksinomaan kotitalouskayttoon ja vastaaviin tarkoituksiin, kuten:

-henkilostokeittiot kaupoissa, toimistoissa ja muissa tydymparistoissa

-maatilat, hotellien, motellien ja muiden majatalojen asiakkaiden kdyttéymparistot
-aamiaismajoitus (Bed & Breakfast)

- pitopalvelut ja vastaavat, ei jalleenmyynti.

Laitetta saa kayttda vain elintarvikkeiden sdilyttdmiseen. Kaikki muu kaytté katsotaan
vaaralliseksi, eikéd valmistaja ole vastuussa mistddn vaurioista. Suosittelemme myds
kiinnittdmaan huomiota takuuehtoihin.

TURVALLISUUSTIEDOT

Lue kaytto- ja asennusohjeet huolellisesti! Ne sisdltivat tirkeda tietoa
laitteen asennuksesta, kdytosta ja ylldpidosta. Laitteen valmistaja ei ole
vastuussa sellaista seurauksista, jotka aiheutuvat, jos et noudata laitteen
ohjeita ja varoituksia. Sailytd kaikki asiakirjat, jotta voit luovuttaa ne
seuraavalle mahdolliselle omistajalle.

e Ali liitd laitetta verkkovirtaan, ennen Kkuin
kaikki pakkaus- ja suojamateriaalit on
poistettu. Pida kaikki pakkausmateriaali
poissa lasten ulottuvilta. Laatikkopahvi ja
muovipussit voivat aiheuttaa
tukehtumisvaaran.

¢ Jos laite on kuljetettu vaaka-asennossa, anna
sen seistd vihintain 4 tuntia ennen Kuin
kytket sen paille, jotta lauhduttimen oljy
asettuu

e Varmista toimituksen saadessasi, ettia tuote ei
ole vaurioitunut ja kaikki osat ja varusteet
ovat hyvdssa kunnossa

e Ali vaurioita jadhdytyspiirii



Pida laitteen rungossa tai rakenteessa olevat
tuuletusaukot vapaina tukoksista

Ala kayta vetta Kkompressorin
puhdistamisessa. Pyyhi se huolellisesti
kuivalla liinalla puhdistamisen jilkeen
ruostumisen estamiseksi

Laite on painava ja sen vuoksi sen
kdsittelemiseen tarvitaan aina vdhintddn
kaksi ihmista.

Asenna ja sddda laitteen jalkoja tarpeen
mukaan niin etti laite on tasapainossa ja
tasaisesti. Asennuspaikan on oltava sopivan
kokoinen ja sovelluttava laitteen
kayttotarkoitukseen.

Varmista, etta laitteen sahkokilvessa
ilmoitetut sahko- ja virtatiedot soveltuvat
kdyttoon asennuspaikassa. Jos ndin ei ole, ota
yhteytti sahkoasentajaan.

Verkkoliitinta:  220-240 V, 50 Hz
Epdnormaali jannitevaihtelu saattaa
vaurioittaa laitteen lampotilan sdatéoa tai
kompressoria. Laite ei ehka tilloin kiynnisty
lainkaan. Epdnormaali jdnnitevaihtelu voi
myos aiheuttaa epanormaalia kayntiddnta.
Tassa tapauksessa laitteeseen on asennettava
automaattinen jinnitteensaadin.

Vain Iso-Britannia: Laitteen virtajohtoon on
liitetty 3-haarainen (maadoitettu) pistoke,
joka sopii 3-haaraiseen (maadoitettuun)
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pistorasiaan. Kolmatta tappia (maadoitus) ei
koskaan saa leikata pois tai poistaa jollakin
muulla tapaa. Pistoke tulisi olla kiytettavissa
laitteen asennuksen jdlkeen.

Varmista, ettei virtajohto jaa Kiinni laitteen
alle kantamisen/siirtimisen aikana tai sen
jdlkeen, jotta valtit johdon katkeamisen tai

vaurioitumisen. Jos virtajohto on
vaurioitunut, se taytyy vieda vaihdettavaksi
valmistajalle, sen valtuuttamaan
huoltoliikkeeseen tai vastaavalle

ammattitaitoiselle henkilolle vaarojen
valttamiseksi

Ali asenna laitetta kosteaan, 6ljyiseen tai
polyiseen paikkaan, aldka altista sitd suoralle
auringonpaisteelle tai vedelle

Ali asenna laitetta lihelle limmittimia tai
syttyvia materiaaleja

VAIN pakasteosan sisaltavat laitteet: dla avaa
ovea sahkokatkoksen aikana. Pakastettujen
ruokien laadun ei pitdisi karsid, mikali
sahkokatkos kestia vihemmadan aikaa Kuin
arvokilvessa ilmoitettu aika (lampotilan
nousuaika). Jos siahkokatkos kestda
kauemmin, ruokapakasteiden kunto tulisi
tarkistaa ja ruoka tulisi syoda vialittomasti tai
ruoka tulisi kuumentaa ja pakastaa sitten
uudelleen.



On aivan normaalia jos laitteen oven
avaaminen on tuntuu vaikealta heti 